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Zsidó csapás 
Nem tudunk szordinósan irni erről a 

érdésről. Ha nincsenek józanbelátásu zsidó 

szülök, ha a tanitók hangja is pusztába besző 

szó lelt, ha már semkisem tudja feltartóz- 

atni a szomoru folyamatot, akkor legalább 

a sujtó, a zsidó sajtó álljon elő intő szóval 

és kiáltsa oda az összes zsidó gazfickóknak, 

kik ezen csapás okozói, hogy pusztulnotok kell. 

Igen gazfickók és nem is tudunk eny- 

hébb kifejezést találni azokra a mindentől 

és mindenkitől elrugaszkodott kölykökre, 

akik a mai vészterhes atmoszférában sem 

förik máson a fejüket, minthogy diszkredi- 

tálják a zsidó tömegeket. Azok a törpe oi- 

n. lágmegoáltók. elszéditett kerge legyek, akik 

a lkommunista jelszavak légyfogópapirján 

opergödnek és - sajnos – az arzénes pa- 

pir nem csak az ő életüket teszi tönkre, ha- 

nem a többi zsidókét is. 

Az osíromállapottal kapcsolatban ter- 

mészetesen fokozotfobb ellenőrzés alá ke- 

rültek az összes szélsőséges mozgalmak. 

Mi mindég azt kiáltottuk, hogy ne csak a 

szélsöbalt, hanem a szélsőjobbot is fékez- 

zék meg. Most sem mondhatunk egyebet, 

minthogy, amikor a bvasgárdát feloszlatják, 

kergessék széjjel a kommunista sejteket is. 

És nem ugy csinálunk belőle „zsidó ügyet", 

ahogy eddig szokásos volt. Azt jajgatták 

uccák során, hogy ,szegény zsidó fiukat be- 

vitték a rendőrségre", vagy ,szegény gye- 

rekeket megverték". Nos hát uj és merész 

kangon, de öszintén és szioból kiáltjuk oda 

a hatóságoknak, fenyitsétek meg őket, mert 

nem érdemelnek jobbat. Nem csak azért, 

mert kommunisták, hanem azért, mert zsi- 

dók. Mert ezzel kiprovokálják a vasgárdista 

és egyéb zsidóellenes szövetkezések létesi- 

fését, mert ezáltal zsidó milliók életét mér- 

gezik meg. 

És a zsidó szülőkhöz szólunk, akik rosz- 

szul felfogott könyörületből asztaluknál za- 

báltatják és ficsur módra öltöztetik ezeket 

a gazfickókat, hogy kergessék el öket há- 

zukból és ne istápolják öket - rosszul ér- 

telmezett szülői szeretetből. Mert nem sza- 

bad melengetni a kigyót keblünkön és ami- 

kor — oalljuk be nyiltan - az elfogott 

kommunista agitátorok nagy része zsidó, ak- 

kor nekünk kell lenni az elsőknek, akik nem 

azonositjuk magunkat velük, mert ha igen: 

akkor jogosan érhet bennünket az a bád, 

hogy - minden zsidó kommunista. Azt, 

hogy ez nem igy van, csak ugy tudjuk el- 

érni, ha fennen kitáltjuk: uoiárto esz horó 

mikérbecho. Verd ki a gonoszt körödből. Te 
zsidó szülő, kergesd el meltőled ezeket a 
zsidó ellenségeket, mert nem a pvasgárda az 
első ellenség, Eanem fiad és lányod, akik 
megváltók? szerepében beleártják moagukat 

olyan ügyekbe, amelyeknek logikus folytatása 
— a zsidóellenes vasgárdista szervezkedés. 

Tagadjunk meg opelük minden közössé- 

get, ha nekik nem szent a zsidó társadalom 

jabva és boldogulása a mal hiélerista világ- 

ban, amikor életünk, jövbönk, boldogulásunk 

egy hajszálon tügg. Akkor ne zsidó gaz- 
fickók vegyék elő azt a kést, amely ezi a 
vékony hajszálat is kettészeli, hogy szülel, 
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családja és az egész zsidóság velük pusz- 

tuljon. 
Ha azt akarjuk, hogy felemelt föbel jár- . 

Mult számunkban megirtuk, hogy Hitler 

járgyalásokat folytatott az arab nacionalista 

vezetőkkel, hogy támogassák őt a palesztinai 

mandátum megszerzésében. Mint most Berlin- 

ből értesülünk ebben az ügyben komoly for- 

dulat állott be, amennyiben a héten egy arab 

nacionalista delegáció érkezett Berlinbe és a 

tárgyalások során komoly igéretet tetfek Hit. 
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hassunk embertársaink között, akkor meg kel 

tagadnunk a közösséget ezzel a zsidó átok- 

kol. a Sdó kommunista gaztickókkal! 

Nómetország Iemond gyanmatainál, 
ia megkopja a palesztinai mandátumot 

lernek, hogy segilségére lesznek a mandátum 

megszerzésében. 
Hifler azt az ajánlatot fogja tenni a Nép- 

szővetségnek, hogy amennyiben nekik adják 

át a mandátumol, ugy lemond az elvesztelt 

gyarmatokról és igéri, hogy ebben az esetben 

meg fog javulni a Németországban élő zsidók 

t 

helyzete is. 
- 

Örölk témna ... 

Multheti számunkban részletesen közöltük 

a satu-marel választás eredményét, amely után 

rövid néhány nap után észlelni lehelett, hogy 

a harc nem üll el. A két szembenálló tábor, 

amelyről muliheti számunkban részletesen fog- 

lalkoztunk, már letette volna a harci bárdot, 

smennyiben a szatmári harcok, alfája és ome- 

gája, a főrabbi szék betöltése, illetőleg annak 

Tettelbaum Joél careii főrabbi által történendő 

elfoglalása megtörtént volna. Tekintettel arra, 

hogy ennek a kérdésnek jegyében történt az 

uj vezetőség beiktatása, első dolguk volt, hogy 

a már másfél év óta a másik rezsim által is 

felajánlott rabbiszéket, a carei főrabbi, de 

facto foglalja is el és már a közeli hetekben 

instaláltassa magát. Ezt annál is inkább meg- 

tehelte volna, mer! hiszen mindenkor az volt 

a legfontosabb kivánsága, hogy a hitközség 

vezetősége olyanobból álljon, kik őt feltétle- 

nül óhajlják. A Grosz Dávid és Freund lózsel 

vezetésével dolgozó uj hitközségi rezsimnek 

lermészetszerüleg első dolda volt, hogy az 

installációra vonalkozólag fix megállapodásra 

jussanak a főrabbi urral, mert igen helyesen, 

ugy ére ték, ha ez megtörténik, akkor egy 

szer s mindenkorra eliminálva lesz minden to- 

vábbi harcnak az inditő oka. 

Nagy csalódás érte azonban őkel azzal, 

hogy a careii főrabbitól, a tőlük biztosra várt 

határozolt válasz helyett, azt az értesitést kap- 

ták hogy most néhány heles szlovákiai és 

megyarországi turára indul, miért is nem tud 

a kérdésben dönteni, hanem majd csak haza- 

jövetele után, Ezzel megadta a módot arra, 

hogy a végsőkig felizgatott kedélyek továbbra 

se nyugodjanak meg és igy a két tábor kö- 

zött, az annyira óhajtott és várt béke csak 

nem akar bekövetkezni. Ellenben fokozza a 

tüzet még az is, hogy a carei-i főrabbi vejét, 

ha a careii tőrabbi eljöveteléhez kötötten is, 

az uj vezetőség ros-beszdinnek választotta. 

Megérthető tehát egyidejüleg az is, 

hogyha a főrabbi szék betöllése körüli herce- 

horcák nem ülnek el, az a bázis. amely erőt 

adott az uj rezsimnek ahoz, hogy minden áron 

kivivja a győzelmet, – meginog és továbbra i 

n satumanel hant nem ül el — az l nem fogllalt 
vabhiszék miatt Az Orth. Központi 

Iroda büne... 

is számolni kell nekik azzal a körülménnyel, 

hogy „személyi kérdések" miatt a másik tá- 

bor, mely törvénytelenül lelt elmozditva, nem 

nyugszik bele a vereségbe és módot fog ke 

resni arra, hogy a ,győzelmet" kérdésessé tegye. 

Egész Romániában és még inkább Erdély- 

ben elterjedi az az alaposan megindokolható 

animozitás, amelyet sikerült a Központi Irodá- 

nak ezzel az üggyel és a többi hitközségi 

ügyeknél vállalt szerepével, kivivnia magának. 

Örök időkig joggal szemére vetheti az erdélyi 

zsidóság a Központi Iroda vezetőségének, hogy 

amig alapszabályai szerint és a józan ész dik- 

tálta irányelvek alapján, csakis az összzsidő- 

ság érdekében müködhetett volna, addig a 

gyakorlatban nem tet! és nem tesz egyebet, 

mint kis klikkek uszáját hordozza és csupán 

az egyesek saját kicsinyes, önző érdekeit szol- 

gálja Párturalmi célok szolgálatába szegődött 

és még ,jóindulalu semlegességgel" sem igyek- 

szik segiteni a hitközségek páriharcain, hanem 

épen ellenkezőleg, teljesen odaszegődölt egy- 

oldaluan, legtöbbnyire a közösség érdekei 

ellen is, hogy tudalosan is ártson csak azért, 

hogy „hatalmi" szavával és még meglévő be- 

folyásával, vélt érdekett ily módon meg- 

erősitse. 
Természetesnek kell vegye a Központi 

Iroda vezetősége ezek után, hogy az erdélyi 

zsidőság széles rétegei nagyfoku bizalmatlan- 

sággal viseltetnek irányában, nem tudják el- 

fogadni elvül azt, hogy egy Iroda pártok szol- 

gája legyen és az eredménye ennek az, hogy 

a Központi Iroda intézményét mai összeállítá- 

sában rossznak és korhadtnak találja. A vezető- 

séget pedig nem elég rátermeltnek arra, hogy 

a hivatása szerint „békebiró" legyen, ne pedig 

a pártok közölti harc tüzelője. 

Dacára annak, hogy az Iroda vezetősége 

szivesen látja a satu-marei harcok ilyetén 

képen való lordulását, a satu marel zsidó ko- 

eusokban mindkét fronton meg van a józan 

belátás és jövőbelátás, amely azt diktálja 

számukra, hogy minden áron keressék egy- 

más között a békés megbékélés utját. Az el- 

lenzéki csoport részéről ifj. Reiter Mór bank-
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berg Sámuel volt hi alelnök pedig mind 

igazgatő és Rosen tközségi a hivatalos szerve zel, kizárólag csak a vallá- lelszova ala!t inkáb 

1934 január 19 

b gálulpolitkát üz és vajmi 

ent elkövetnek, hogy ezen sos zsidóság adminisztratív feladataival foglal. kevés palesztinai munkát, Ellenben épen az 

megértő megállapodás sikerhez is vezessen, kozzék, vagy agitatorikus erejét vesse latba az SHS királyság ferületén, minden erejével a a 

Egy uj rabbibiróság összehivását kérik, amely- irányban is, hogy a tradicióhü szellemet ferjesz- zsidő nép megujhódása szolgálatába állitotta 

nek tagjai nem lehelnének erdélyi rabbik, ha- sze? Erre nyili választ maga a jugoszláviai saját magát és épen ezért, kisajátitván a miz 

nem csak vagy magyarországi, vagy szlovensz- zsidóság különböző rélegei adhatnak. Erőltetni rechi ideologla velamennyi jelszavát, annak 

kői rabbik, akik távol állottak eddig a pártok valamit ily irányban amugy sem lehet. Az idő hangoztatásával eredményes munkát mutat fel 

harcaitól és ezáltal elérhető lenne, hogy volna kell megadja erre a kellő választ, Kétségte. a zsidóság megszervezése körül. Igy a leg me 

egy magasabb főrum, amely elfogulatlan tő. len, hogy észlelhelő - főkéni a szefárd hit- utóbbi suboticai pegisa is szép konferenciát jos 

nusban és megértően döntene ebben az ál- községek kebelében — oly irányzat feléledése, tartott és célkitüzései, amelyek a Palesztina- klr 

datlan harcban, emelynek nem hilába adja amely mind több sulyt helyez a vallás és ál- érzelmü zsidőság célkitüzéseivel mindenben cs 

lapunk, már hosszabb idő óta, azt a felcimet: talában a tradiciónak minél erősebb kihangsu kvadrál, szép eredményekre nyujthat a jövő. lel 

mörök téma.." 
lyozására. Ez természetes is, meri a külföldi [ ben is kilátást. 

és 

Legfőbb ideje volna, hogy ez az örök-példák, de meg a fel-felvillanó pillanatnyi an Általában mondhatjuk, hogy a jugoszlávial né 

téma megszünjék, a zsidőság boldogulása tiszemita jellegü megnyilvánulások még a leg- zsidóság minden tekintetben megérdemli, hogy Ő 

érdekében. 
asszimilatorikusabb körökben is felébreszti azt a zsidó világ szeretettel foglalkozzék vele, bu 

— a vágyat, hogy minél szorosabbá váljék a kap- A jugoszláviai 
zsidőság feladatai 
A békeszerződések természetszerüen Ju- goszláviában is nagy változásokat idéztek elő. Tudnunk kell, hogy a régi Szer Hában, az ottani zsidóság nem nagy számban élt, de mindenkor a legszabadabban, mert a szerb nép, mint bátor, férfias és egyenesjellemüű nép, soha nem adta magát oda annak az irányzatnak, amely a zsidóságot ki akarja rekeszteni az emberi társadalomból, vagy legalább is bünbakként todaállitani a nép megbetésének. 

Ez az irányzat az uj Impérium óőta sem változott meg. Bár való igaz, hogy az anya- országhoz csatolt uj ferületek zsidósága fel- fogásban, neveltetésben, sőt sokszor világné zeteiben is sokban távol állott a régi szerbiai zsidőságtól. Igy Karinthiában és Szlavoniában a zsidők igen erősen asszimiláns érzelmüek voltak, illetőleg vallásilag indifferensek, mig a szerbiai zsidók, szefárd hitközségben tömörül- tek, amelyek sajátos veretükkel, érdekes szint adtak az oltani zsidő lakosságnak, amely nem telte lehetővé, hogy a nálunk ismereles „or- iodox" és neolog? kifejezásnek bármily for- mában lényegét tudiák volna adni. Végül a régi magyar területen élő zsidók ismét más 

ek és az uj SH élesebb kontrasztot 
dox irányzatnak. 

Fentiekből 

S államban az 
adják a neolog és orlo- 

természetszerüleg következik, a a nálunk ismert fogalma- 
en nem volt mostanig sem megszervezhető, ugy, ahogy azt elképzelhették azok, akik a fradicióhü zsidőság megszerve- ését, a régi békevilágból ismerik és annak nyomdokain akarnak haladri Egy zágrábi, szabadkai, nisi vagy spalotai zsidő menlali- tása, mégha tradicióhü is, oly távol áll egy- mástól, hogy annak eggyéhangolásához le- galábbis hosszu generációk céltudatos munkája kivánatos. De viszont nem jelenti azt sem, hogy az ortodoxia mint lényeg és mint! szó, csak a régi bánáti zsidőságra volna ráruházható és e ük határok közé volna szoritható. Épen ezért érezhető már az egész jugoszláv király. ság területén annak az irányzatnak a terje- dése, amely a vallásos zsidőság eszméjét minél szélesebb körben akarja propagálni. A számok nem sokat jelentenek. Mert ha csak ezek után menénk, akkor nem sok jóval biztatna az egész szervezett tevékenység, El- végre csak 2000 személy van beszervezve az ortodoxiába és a mi horizontunkhoz képest (lásd Oradeát a maga 4.5000 ort. zsidő csa- ládjával 1) negyon kicsi szám ez, Ezek meg az ugynevezet Udruzenje" szervezetbe vannak összefogva, amelyhaz hozzátartozik Subotica, Senta, Sombor, Petroveselo, Ada, Köanjtze. Mol, Petrovac, Hlok és a zágrábi zsidóság egy hányada. 

csolat, amely őket a zsi 

zsidőság körében m amely mindenfelé a világ 

dőság lényegéhez füzik., 
el, hogy a jugoszlávia 
üködik egy szervezet, 

on, a tradicióhüség 

fájának Nem hallgatható 

————— 

Jewish Agenci 
alkalmával kijele 
nem vette be az execu 

tését Jicchak Orünbaum-nak érkeztünk, ho 

izben ugyanezt 

mert életerős ága e 

férában, amelyben 
részesedni fognak, 
mány és nem antisz 

z a zsidóság viharok rázta és remélhető hogy abban az atmosz- most élnek, még sokáig a maguk embersége, a kor- emita lakossága jóvoltából ! 

tagja, egy nyilvános gyülés ntette, hogy Farbsteini azért 
tivéba, mert ő vott a 

b 
nebvü legnagyobb támogatója az illegális" beván- dorlásnak. Ugyanezt mondta prof. Brodetzky Prágában a kongresszus záróülésén. Minden és azt m tiltakozás ellenére a bevándorlási hivatal veze. de ne adták át. Odáig 

Chaim is időézi 
mondást, hogy : 

gy Weizmann 
talmudi 

odox világkonferenciát, Palesztina 

de málhiszá dina" az állam parancsát teljesi- és a Tóra fejlesztése érdekében. Ha velünk 
teni kell. Ezért fehát nem kell tiltakozni, az fog tartani az Aguda világszervezet, akkor 
illegális bevándorlók ellen folytatot harc örülni fogunk ennek de ha nem, az Aguda 
ellen sem. 

szervezet tagjai, a hioatalos főrumok meg. 

Wilnában volt egy kormányzó, aki egy kerüléséval és akarata ellenére is, jönni 
mondta egy rabbinak és a 

nüség arra mutat, hogy az 
immár annak, hogy az ungvári országos hiva- országos hivafal egy uj provizoriumot fog ki- 
tal Székely Dál kormánybiztos elnöklete alett neve:ni, amelynek 9 tagja lesz. Az ujabb 
Finevezeti egy ideigleres bizottságot a hitköz- comisia interimare összeállításáról még ezideig 
ség ügyeinek vifelére Ezen bizotiság azonban nincsenek pontos információnk, mivel azok 
meg sem kezdte müködését azért, mert neveivel az állandóan uralkodó káosz folytán 
Székely DPállal szemben egy erős kampány még az illetékes főrumok sincsenek tisztában. 
indul! meg. Kinevezését ugyanis némelyek A kilátások szerint az országos hivatal olyan 
ugy igyekeztek feltüntetni, hogy az az oto- módon fogja a jelenlegi provizóriumot össze- 
doxia arculcsapása, mer! Székely DPál a leg- állitani, hogy minden egyes réteg képviselve 
kisebb nexusban sem állt soha a zsidósággal. legyen. A Dunabank, emely jelenleg a hitköz- 
Halvány fogalma sincsen az ortodoxia jelen. ségnek egyik legnagyobb hitelezője és lekin- 

tóől, 
bizatását az un 
munkácsi hitközs z 

tőségéről és egy ortodo létéről, sőt felesége is keresztény nő. 

egyébként sem 

és akkor, amidő 
folytán s 
eki felelő 

onyoddalmak a mun üjabb h 
Munkácsi tudósítónk jelenti : Négy hele 

x hítközség miben 
Annyi eredménye ké! 
k lenszirozásának, hogy Székely Bál, aki volt elragadtatva az uj állásá- herce-hurcát, visszaadta meg- gvári kormányzóságnak. Igy a ég ismét vezetőség nélkül áll n sulyos enyagi körülmények zanálásra volna szüksége, nincsen ségteljesen intézze a hitközség ügyeit. 

ségtelenül volt ezen 

megunva a 

jenek. 

A kongresszuson 
hogy respektálni kell 
de a kongresszus után, 

gőzösön Palesztin 
Jomkipurkor nyiloánosan 

Mi nem bojkottáljuk 

] fognak velün 

ágsi hitközségben 
Minden valószi 

hogy nem indifferen 

ügyek már egyszer radi 

Ben Gurion azt mondta, 
a 

a 

e e e 

n 
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,R tionista vilájszervezet Vezetősége egy Bólemhez : g e 
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hasonló, — a „Sem hameforás nélkül?" - mondotta 
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Ráv Fishmann a varsói Mizrachi honferencián Közöljük Ráv Fishmannak a varsói miz- , rabbi a következőket válaszolta : Igaz, ,Dina 

rachi konferencián tartott beszédét. de málchiszá diná" teljesiteni kell az állam 
„Prágában a cionista kongresszus megvá- parancsát, de nem a vétkes parancsait. Ami- 

lasztotta a világszervezet uj vezetőségét, amely dőn Kook főrabbi kiküldetésben volt Wauchope 
egy Golemhez hasonló, a ,Sem Hameforás' őkormányzónál és arra kérte, hogy egy kikö- 
nélkül, Egy zsidő, aki isteni szellemben él, lőbe érkezett hajó zsidó utasait engedje partra- 
nem lehet tagja egy ilyen executivénak. Pa- szállani, a következőket mondta neki : „Miért é 

lesztinából jövök épen és mondom nektek, kivánja Ön, hogy megszegjem országom pa- 1 

sogy senkítől sem várhatlunk segitséget, csak rancsát 2- a mennyei Atyánktó!. Reb Jicchak Wolozsiner, Kook főrabbi erre a következőket vála- c 

a világhires orosz gáon mondfta : ,Már maga szolta: .Nekünk van egy magasabb paran- 
az is szerencsétlenség, hogy nem lehet többé csunk, a Tőra parancsa, amely azt mondja, 
bizni az emberekben sem". – Épen igy ebben hogy a zsidóknak muszáj Palesztinába jönniük." ! 

az executivében sem lehet bizni. Igy kell nekünk és a mi politikai vezé- 1 

Miután a palesztinai hatóságok megkezd- reinknek is válaszolni, Követeljük, hogy a ! 

ték a zsidő turisták ellen az embertelen va. Keren Hajeszod ne támogassa azokat a kvucá- ! 

dászatukat, Ben Curion és Moise Schertok kalt, amelyek iréfli hust esznek és chomecel! : 

ünnepi vacsorán voltak a főkormányzónál. használnak Peszachkor. 
Louis Lipski, az amerikai cionislák vezére, a 

vallásos érzéseket, 
amidőn a „Polonia" 
ába utazott vissza, 
tréflit evett. 

k." 

s ránézve a hitköz 

etkező eseményeket. 
ág mindeneselre joggal 
nnali megoldását, mi- 

hogy az 
st nyer- 

kális megoldá 
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HET! GLOSSZÁK 
Hitler ,árjákat' nevez i 

Kérjük az olvasót, hogy amit alant el- 

mondunk ne logadja mosollyal; de ne is sir- 

jon miatta. Arról van szó, hogy Hitler, vala- 

kinek árja mivoltát ugy tünteti fel, mint egy 

csodálatos kitüntetést, amelyet előbb Votant
ól 

lehet megszerezni születés által. De ha Votan 

és a többi istenek elfeledkeztek volna egy- 

némely gyarló földi halandóról, akkor itt van 

, a nagy Führer, aki korrigálhatja a teuto 

burgi erdőben elmulasztottakat. A Führer — 

tudnüllik - kinevezhet valakit „árjának". S 

hogy ez nem egyszerü zsidő firkászok által 

kitalált „vád", azt igazolni tudja az a kineve- 

zés, amely a napokban történt Berlinben. 
Az 

A. Mendelsohn és Társa bankház egyik íulaj- 

donosát, Franz von Mendelsohnt (valószinüle
g 

a nagy és nagyságánál még tragikusabb je- 

lentőségü Mendelsohn asszimiláns utődál 

„árja" rangra emelte. Diplomát kapott erről 

és a jövőben lesznek még ilyen inevezések. 

Tehát, - ha nem is szűletett valaki árjának 

— Hitler jóvoltából sz is lehet. Végered 

ményben igaza kezd lenni Luegernek, a hires 

bécsi polgármesternek, aki azt hirdette évti- 

zedekkel ezelőiít: Was ein Jude ist, das be- 

stimme ich. 
Hitler beleszól a Teremtésbe is... 

százmiliőólelértékünémet 

árut importáliti Palesztina 

Fájdalmas hirt adni róla, de mégis igaz : 

a Hitler rezsim óta 2 millió 200.000 márka 

árut importált a zsidő Palesztina Németlország 

ből. Sajnálatos ez, mert a zsidóság Hámánjai- 

nak ezáltal emelkedik az exportja és módot 

ad a zsidóság arra, hogy tovább élhessen a 

világ leggonoszabb kormánya. De tudni kell 

azt is, hogy a német kormány nem engedi ki 

másképen a német zsidék vagyonát, csak ilyen 

transzfer alapon. Azaz csak ugy, ha vagyonu- 

kat! nem pénzben, hanem áruban viszik ki, il- 

letőleg be Palesztinába. Igaz, hogy ez a pénz 

benmarad az országban és gyarapodik a pa- 

Jesztinai zsidóság vagyora és lehetővé válik 

a menekült zsidóknak az életlehető sége. Két- 

ségtelen, hogy ördögi módon eszelték ki ezt 

is Hitlerék. Valutavédelem cimén rékényszeri- 

tik a zsidókat arra, hogy a német exportot 

növeljék. 
Élképzeljük a palesztinai zsidóság fájdal- 

mát, amikor a hajók mély gyomrából a sok- 

sok láda német árut kiszállitják és nekik ezt 

költségek, amibe ennek 

kénytelen kelletlen meg kell venniük, mert ez- 

zel segitenek német-zsidő testvéreiken. 

Felháboritó azonban az a kisérőzene, 

amely ezt az ujabb zsidó megalázást a német 

hivatalos körök és a sajtó részéről követi. Azt 

kérik és „remélik", hogy ez a ,kellemes kap- 

csolat? nem fog megállani a transzfer megál.- 

lapodás szerinti 3 millió márkánál, hanem az- 

után is importálni fognak a zsídók, leagnagyobb 

ellenségüktől. 

Ezt mi kötve hisszük. És nem hiszi a vi- 

lág zsidósága sem. Azok a milliók, akik sok- 

szor sulyos áldozatok árán is kitartanak a né- 

met áruk bojkottja mellett. ,Szükség törvényt 

bont" cimen, ezi a keserü pirulát is le kell 

nyeljük. De csak amig feltétlenül muszáj. To- 

vább egy percig sem. És hisszük, bizton re- 

méljük, hogy a szocialista cionista mai execu- 

tive is összeszorított fogakkal deferál a kény- 

szerltő szükség előtt, de ők lesznek az elsők, 

akik halt.ot parancsolnak. Nem hihetjük más- 

képen, mégha a prágai legutóbbi kongresszu- 

son igen fájdalmas tapasztalatokat szereztünk, 

ezt illetőleg. 

Ssértegeti a német sajtó 

James Macdonald-ot is 

A Népszövetség James Macdonald sze- 

mélyében egy főbiztost nevezelt ki, aki ellen- 

őrzi a német meneküllek ügyét és organi- 

zálja adminisztrációját. A League for Political 

Education gyülésén a főbiztos nagy beszédet 

tartolt, amelyben éles szavakkal bélyegzi meg 

azt a barbarizmust, amellyel a menekülteket 

földöniutóvá teszik. A legközelebbi hónapok- 

ban számuk emelkedni log A német zsidók 

ellen számtalan gazságot követltek el a hitle- 

risták, azért az amerikai keresztények köte- 

lessége, hogy tiltakozzanak eme üldöztetések 

ellen. Vagy, ha nem is tudják megakadályazni, 

de mérsékeljék az üldözöttek szenvedéseit. 

Erre aztán a német sajtó éles támadást 

intéz Macdonald ellen. Azt irják róla, hogy 

400 000 svájci frankra rugnak azok az évi 
a hivalalnak fentar- 

tása kerül. Ezt a nagy összeget, különböző 

zsidó és nemzsidő intézmények adják össze. 

Macdonald főbiztos egymaga 60.000 frank 

fzetést kap és 20.000 frankot „reprezentációs" 

költségekre. A Deutsche Zeitung igen költsé- 

gesnek találja az apparátust és „gyengének" 

akcióképességét. Olyan gyenge és költséges 

— mint maga a Népszövetség. Igy irja a 

Deutsche Zeutung és utána közlik a többi 

németországi lapok is. Ezek az „információk" 

a genfi náci körökből származnak és céljuk, 

hogy kompromitálják vele a segélyakciót, 

ami nem fog sikerülni nekik. 

Árja-származási követel- 
nek a pesti rabpbi-szeminá- 

rium rektorától! 

Nagy szenzációja van a budapesti rabbi- 

szemináriumnak. Guttmann Mihály, a rabbi- 

száminárium rektora, pecsétes levelet kapoit 

Boroszlá városából. A levélben nem tőbb és 

nem kevesebb állott, minthogy e főtiszte- 

lendő rabbi ur három napon belül igezolja 

árja származását, ellenkező esetben kizés 

ják öt a németek ebből és ebből az egyesü- 

letből. Guttmann Mihály, a rabbi-szemind- 

rium rektora, könnyelmű és hanyag ember 

lévén, engedte, hogy ez a háromnapi termi- 

nus lejárjon. Nem igazolta árja származását,
 

hem küldte be a németeknek nagyszülői és 

dédszülői kifogástalan jellegü születésének do- 

kumentárisan lefektetett titkait, inkább megma- 

radt – nem számolva az idők változásával és 

a jövővel – egyszerü zsidőnak, aki rabbi volt, 

rabbi marad és rabbikat tanit, hogy azok lto- 

vábbi rabbikat neveljenek késő generációk 

számára. 

A dolog magyarázata az, hogy a kitünő 

professzor, aki hires orientálista, nagy nyelv- 

dudós és egy csomó keleti nyelvnek Közép- 

európában kizárólagos ismerője, a legutóbbi 

időkig tagja volt Breslaubon a Birodami 

Tolmácsok Országos Egyesületének. Cult- 

mann Mihály három hónappal ezelőtt került 

vissza Breslauból Magyarországra. A német 

városban ugyancsak az oltani rabbiképző- 

főiskola nagynevü professzora volt, aki mellé- 

kesen, a német hatóságok iránti udvariasság- 

ból, elválalla a breslaui törvényszéken egy 

csomó keleti nyelv hites tolmácsolását. Bres- 

lauban három hónappal ezelőtt „gleichschal- 

tolták" a rabbi szemináriumot, a professzor 

uraktól az árja származás igazolását kérték. 

És minthogy rabbiktől az ilyesmit a legjobb 

akarat mellett sem lehet megkapni, a hatósá- 

gok erélyes gesztussal beszüntették a breslaui 

rabbiképzést. Szegény Cuttmann professzor 

már akkor sem tudta igazolni – igaz, hogy 

nem is akarta – árja származásál és hazajött 

Magyarországra, ahol kiváló képességeinek 

megfelelően a rendkivül komoly, tudományos 

intézmény jellegü rabbiképző főiskola veze- 

tője lett. 
ODe a némelek nem hagyják nyugodui ! 

Most halljuk, hogy miután a Budapesíre kül- 

dött és az árja származás igazolását köve- 

felő kérdőivet nem töltötte ki a rabbi-pro- 

fesszor, ujabb, most már sokkal erélyeseb
b 

Getto-támolygás . . . 
Irta : JAKOB VWASSERMANN 

Részlet a nemrég elhunyt 
nagy irónak ,Die Juden von 
Zirndorf" c. regényéből. 

Naar Zahariás a sötét uccák mélyéről a 

templom felé igyel ezett, Most kezdődik a nagy 

islentisztelel, hiszen az Engesztelőnap előestéje 

van. Nemsokóra ott álloti ő is, észrevétlenül 

az ájtatoskodók között, akik halkan durozsolva 

mondották el imáikat. Talliszát vállára tette és 

feszüllen figyelt égő szemeivel az oltár felé. 

Az utolsó kaddist tis befejezték már. 

Indulni akartak. Ekkor Zeharias Naar az oltár- 

hoz lépett és kezével intett, hogy beszélni 

akor. Csend leti és minden szem az idegenre 

meredt. Erre hozzákezdett, halkan, inkább saját 

magának. Előbb gyorsan odavetett szavakban 

ecsetelte a zsidő nép elnyomatását és úldöz- 

tetését, amelyben szenved és szétszóratását, 

melyben huzza az élet igáját. A zsidóság ősi 

Istenéhez küldötte fohászát s kérte, hogy távo 
litsa el feje felől a szenvedések gloriáját, 

mentse ki kiválasztott népét a nyomorból, 

melynek szenvedései ma nagyobbak, mint az 

egyiptomi csapások idején voltak. Majd igy 

folytatta szónoklatát: „Az Ur haragja felger- 

jedt népe ellen, kinyujtotta kezét és ugy szen- 

vedteti őket, hogy reszketnek belé a hegyek 

és hulláik, mint szemét fekszenek uccák során. 
Hát nem e azzal vádoltak bennünket: meg- 

mérgezitek kutainkat? Nem e öldösték le test- 
véreink ezreit ?2 Nem e üldözték ki városaikból, 
nem e gyujtották fel házainkat és elkobozták 

vagyonainkat? Neme égették el gyermekein- 

ket és nem-e gyalázták meg sasszonyainkat? 

S amikor a pestis jött, nem-e puszfitoltak 

jobban bennünket akbor is, mint a fekete ra- 

gály? És mindezek után sem lohadt le az Ur 

rellentő haragja. De most zászlót ad a távoli 

pogány népnek kezébe s ime gyorsan, jön 

már. Nincs közöttük lankadó és kétségbeesett. 

Mint az oroszlán üvölt és a rablott zsák- 

mányt elhurcolja ugy, hogy senki sem kisérli 

meg annak visszavételét. És rengeni fog Juda 

fölött, ahogy a tengeri vihar és a földre tekint, 

s ime mit lát? Félelmeles sötétséget, mert a 

Világosság is ellankad fölötte. Közeledjetek 

csak ti pogányok és li népek mind horkan- 

jatok fel. Hallja meg a föld minden zuga és 

az egész világmindenség, melyből fakadt. A 

csillagok holljanak le a magasból és az ég 

omoljék össze, mint ócska pergament. A mi 

mezőink viruljanak, a mi virágaink öröm- 

ujjongjanak, mint a nárciszok. Libanon nagy- 

szerüségét ajándék ozzák neki és a Karmel 

minden pompáját. Erősitsélek meg az elfáradt 

izmokat és remegő térdeiteket feszisétek meg. 

Mondjátok szoknak, akiknek szomorodolt a 

szívük: Legyetek erősek! Akkor, mint szarvas 

fogtok felugrani és a némák nyelve is öröm- 

ujjongani fog. Mert ime lássátok: Egy férfi 

kerekedett fel Szmirna városában, az igazi 

Messiás és az Ur országa elkövetkezőben 

van1l Igen, én látom szemetlek, hogy csillog, 

kezetek mennyire reszket. Nem hallottátok őt, 

amint hiv benneteket a Földközitenger part- 

jairól? Egy uj megváé lás indult ki tőle és az 

Ölam ha Tikum fog feltámadni. Az isteni kül- 

döttet csak ő egyedül ismerte fel, ő Sabathai 

Zwil Gyüljetek össze testvérek, kerekedjetek 

fel, hozzátok feleségeiteket és tanitsátok meg 

gyermekeiteket nevére és árvátokat vigasztal- 

játok az ő nevével 1 
Mint egy megfoghatatlan varázsló által 

megbabonázva, mentek a zsidők haza. A vára- 

kozás láza megfogta őket és országról országra 

ugy vonult végig, mint egy mindent elsöprő 

megrészegitő folyam. Ezen az éjszakán senki 

sem tudott aludni. 
Akkoriban azt mondták, a Világ Ura meg- 

nyitotta kapuit, hogy a prótélákat fogadija, 

vagy leszedegetle a csillagokat az égről, mintha 

szölőtőkékről leszedett fürtök lettek volna. A 

nép egy nemes fény! látott, a halálos árnyak 

eltüntek mellőle, a királyok pompája elhalvá- 

nyult és a hárfák zenéje elnémult, mert a 

próféta az ég felé száll és fennt, a csillagok 

fölött elérte az ő irónusát és a hangok utána 

kiáltották: Őrző, milyen hosszu még a mi 

éjszakánk! És akkor meghirdelte a hajnal pir- 

kadását. Közelében már nem volt semmi min- 

dennapos, a herceg egyenlő volt a poraszttal, 

a koldus a gazdaggal és nem kellett többé a 

betegeket istápolni és fenséges volt az ön- 

kinzás és a feltörekvő napot ujjongva togadni. 

A kabbalisták iskolája ugy hitte. hogy a meg- 

váltást tisztán érti. Az istenség méhéből ki- 

rügyezeti az isteni személy, az igazi Király, a 

Messiás, a világ megváltója és megszabaditója. 

És az áll a Zochár könyvében, hogy Metalron 

a világ első teremtménye, Islen fénye, ő a 

középső oszlop, mely az égieket tökéletesiti. 

az ös szekapcsoló a középen. Mert az 
igazi 

Messiás, az ősember megtestesitője, amint az 

irás mondja: Adam Kadmon, az istenség eg
y 

része.
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hangu levelet és kérrőivet kapott Németor- szágból. Nagykegyes vábbi három nappal meghosszabbitották únust, de kilátásba helyezték, hogy é Molsó levél, az árja származás igazo' tovább nem várnak és ha a főtisztelem obi:professzor továbbra is késlekedik zadással, ugy kénytelenek lesznek — alommal szivükben — zsi- dőnak teki 

Jó G professzor ad acta tette az egész ü vábbra is előadásokat tart a rabbi.s umban és nem förődik vele, hogy reslauban pálcát törtek fölötte.. 

—mnul rendszert követelnek 
az arabok Palesztinában 

Jeruzsálem. - A palesztinai arab és zsidő sajtót élénken foglalkoztatja most az a ferv, melyet arab hi- vatalos körök terjesztettek elő azzal a szándékkal, hogy Palesztinát arab-zsidő kantonokká alakitsák át, A Fa- lasztin, arab hivatalos organum közli, hogy a tervet zsidó részről leszavazták, mert a zsidó bevándorlás korlátozását látják benne, amely kétségtelenül fenn is áll. Az arab kanton tervek egyébkéni a kövelkezőkei tartalmazzák: 1 
Paleszinát két független Bolitikai részre kell osz- fani, egy arab kantonra, amely magába foglalná Beer Caza, Mejdel, Jatfa, Ramleth, Nablus, Yenin, 

hem, Nazareth és Szafed nemzelközi vallásos zóná- kat alkotnának, mig Haifa sz egész Dalesztina szabad kikötője lenne. 
Az arab kantonban a zsidóknak nem volna joguk földet és tulajdont szerezniük, sőt lelelepedés! sem nyerhetnének. Mig azok a zsidók, akik jelenleg ezeken a territoriumokon élnek kötelesek lennének magukat i arab törvényeknek. Ugyanez állana is, amely zsidó törvénykezés által lenne Vezetve, Az egész ország számára egy központi kormány alakulna, amely arabokból és zsidótból állana. központi kormány adná meg mindkét kanton számára a törvényhozás irányelveit és vezelése alá lartozna a posta, telelon, vám, közlekedés és közbiztonság irányitása. A héber nyélv csak a zsidő kantonban, mig az 

Vezetve, A palesztinai parlament kárdése is megoldást nyerne, minthogy a kantonoknak önálló törvényhozó testülete lenne. 
Az arab kanton csatlakozna oDélszyriának" neveznék, mig a Israelt elnevezési nyerné. 

Transjordániáboz és 
zsidő kanlon „Erec 

A chasszid zsidóság BalSem-Tov pergameni kéziralának megte- kintésére Varsóba zarándokol A Inbovicsi rabbi 1500 dollárért szererezte meg az értékes történelmi kéziratot Varsóból jelentik : A varsói chasszid ezsi. dőságnak érdekes szenzációja van. A szenzá- ciót egy Bal Sem-Tov idejéből származó ima- könyv szolgáltatja, amelyet a lubovicsi rabbi megvásárolt a BelSem Tov egyik örökösétől és azért 1500 doltári (200.000 lei) fizelett. varsói chasszidok ezen ritka példányu imakönyvért állandóan megszállva tartják a lubovicsi rabbi lakását, mivel állandóan oltt akarnak lenni és rá akarnak tekinteni azon imakönyvre, amelyből a Bel.-Sem.Tov imáit elmondotta. Ezért állandóan a legelőkelőbb chasszid zsidó ,öÖregek és ifjak, rabbik, nagy tudósok, sőt a chasszid világnak asszonyai is, jönnek ezen imakönyv megtekintésére, amely 
és amely nem nyomtatott betükből, kézzel iroli pergamentből áll. A labovicsi rabbi még Oroszországban való tartózkodása alkalmávat állandó levele- zést folytatott a kéziratéri a Bal.Sam-Tov ük- unokáival és végül sikerült neki azt megsze rezni 1500 dollárért. 

Mieltőtt bárkinek a lubovicsi rabbi meg- mutatná a Bal Sem-Tov imakönyvét, az illetőnek először mikvoba kell mennie, hogy megtfisztultan közeledjen a szent pergament- 

hanem 

hez. Igy követeli azt a lubovicsi rabbi és máskép nem mutatja meg az imakönyvel. A szolgálat tevő gébe, mielőlt bárki a rabbihoz be akar menni, már előre figyelmez- teti : = Ha ön a Bal Sem Tov imakönyvét jött megnézni, ugy először menjen rituális fürdőt venni 14 
A chasszid zsidóség engedelmeskedik és megtisztultan, szent áhitattal várja, hogy sor kerüljön rá és megtekinthesse Bal Sem-Tov. pak szent pergamentét 

Elhagyatott a Duschinsky 
főrabbi jeruzsálemi 
jesivája 

Teitelbaum főörabbi temploma már 
tető alatt van 

Duschinszky főrabbi jeruzsálemi jesivája máris bomlásnak indult. Egyelőre négy bocher- nek kellett elhagyni a Tanházat és munkára mennie. A menza pénz nélkül áll és igy nem tudja ellátni azt sem, akik 
„hivek" egy része nem fudni vallásosságból.e, vagy, hogy minden kákán csomót keressenek, arra akarják rábirni a főrabbit, hogy a tanit- ványok szakáll levételét, még razollal is, tiltsa be. A bocherek ez ellen tiltakoznak, mert amint mondják, Pozsonyban is engedélyezték, hogy minden pénteken levegyék a szakállukai a szombat tiszteletére. Mennyivel inkább szük. séges ez egészségi szempontból is, a mele- gebb éghajlatu Szentföldön. Ez az aránylag nem nagy probléma állandó szőbeszéd tárgyát képezi és még jobban hozzájárul ahoz, hogy a bocherek elkedvetlenedjenek. Azi mondják, enni nem adnak nekik, lakásról sem gondos. ko lnak, csak a szakállukat növeszthetik, mig gyomruk összemegy. Ha megfelelt Pozsony- ban, miért nem felelitt meg ? És ami legjobban felháboritja őket, hogy Duschinsky főrabbinak nem lenne ellenvetése, de a „világi" vezetők erőltetik a dolgot. Lehet ugyan, hogy igy akar- ják megoldani a menza-kérdést. Mert ha el- mennek a bocherek, nem kell enni adni nekik. Ezzel szemben a Telfelbaum carei főrabbi hivei templomukat tető alá hozták és nem- sokára teljesen készen lesz. várják, hogy vajjon kijön e felavatásra ? 

Most kiváncsian 
a carei, főrabbi a 

—————————— 
———0 

Kikeresztelkedett 
egy szép lengyel leányért 

0S bocher, majd 
egy vallásos 
Visszatért a zsidósághoz 
Varsóból jelentik: E napokban nyert be- fejezést egy néhány évvel ezelőtt kezdődött zsidő tragédia, melynek központjában egy alexandreri chaszid jámbor fia áll. Az eseltről varsói lapok a következőket közlik : Reb Abraham Hirs Mafisak, aki az alexan- dreri csodarabbj chaszidja. Blasky városkában a rituális fürdő bérlője volt. Egy napon uj fütőt vett a mikve gőzkazánjához, akinek egy csodálatos szépségü Márla nevü 18 éves leánya volt. .. 
A chaszid fia, Jehuda Léb meglátta a szép lengyel leányt s halálos szerelemre gyulladt iránta. A vallásos szülök hiába Hlta- koztak, hiába könyörögtek egyetlen fiuknak, ez nem hederitelt reájuk, egy szép napon egy pozeni templomban katholil us hitre tért s elköltözött a leánnyal együtt ennek szülővá- rosába. A fi ja, Reb Abrahám Hirsch chaszid pedig nem birta elviselnt a nagy sze- rencsétlenségét és bánatában meghalt. Az ifju Matiseknek eleinte jól ment a sorsa, mert a leány rokonai és hozzátartozói jól el. látták mindennel, később azonban megváltozoltt a helyzet és szekirozni, üldözni kezdlék, mé a saját felesége, a szépséges Márta is állan dóan szekirozta és nem nevezte másképpen, mint ,„parsivi zid', azaz tetves zsidónak. Ezt már nem birte ki lovább a szeren- csétlen ifju, aki már amugyis megbánta lépé- sél és olthagyva szerelmét, Pozenből gyalo- gosan Varsóba indult. 
napokban aztán kimerülten, megérkezeit Varsóba, ahol felkereste a rabbi nátus! és könnyek között kérte, hogy vegyék vissza Izráel közösségébe, ő kész bármilyen bünhődés! magára venni. 

A rabbi fürelmesen meghallgatia a sze- rencséllen ifjut, mojd a kövelkező bünhődés! szabta ki számára : Egy teljes évig megnyugvás nélkül kell járnia az országutakat, a földön, a puszta padlón (szombat kivételével) csak kenyéren és 
tegyen, 

A fiatalember magára vállalta a bünhődést, csak miufán attól félt, hogy közben megta. 

rongyosan 

vizen éljen és cipőjébe borsó! 

arra kerles 
a zsidó hitko... tus teljesítette és el a talember tragédiája vége 

kere sztényt temetik el, hát gy előbb Megye vissza 

Zsidó vesztességliszta - 
amelyet Hitler megszüntetett A kitért német.zsidők számokban 

Mose ben Menachem Mendel, Dessau. ből, jámbor zsidő volt. Zsidósága szilárdan volt megalapozva, Gyermekeinek sorsa a német- zsidők utjal a XIX. században, Csak egyellen fia : József maradt zsidó. Az ő utódai protestánsok. Ábrahám a másik fia, kikeresztelkedett. Unokája már születésekor vette fel a keresztséget, az öreg Goethenek ő játszotta hegedün az uira felfedezett Bachoi. Leánya: Dorothea. akinek eredeti neve Breindel volt, 1802 ben protestáns és 1808-ban katholikus lett 
Henriette leánya 1812 ben lett katholikus. Hát Mendelssohn hiába élt volna? Igen, családja számára hiába élt! És a többi zsidók számára? 

kKiüzdőtársa: Dapid Friedlünder, a héber irodalom átültetője, a Meassét munkatársa, az emancipációs i egész családja, közelről és távolról — kitért. Iftzig, a hétéves háboru gazdag és be- folyásos tekintélye, udvari bankár és a berlini zsidő hitközség legelső vezetője, - unokája már Julius Eduard Hitzig néven ismeretes, porosz bünügyi tanácsos és nagyob keresz. tény, mint az az apál, akinél megkereszfel- kedett. 
h Jónás Weit, Mendelssohn Dorothea fia, a nagy és belolyásos zsidó család: a Welte- 

község vezérei voltak, festette a berlini Hedwig- számára a ,Pásztorok hódolata" cimü , mig testvére : 
Menachem Mendel unokája, a frankfurti, mainzi és naumburgi templomokat diszitette képelvel. Azokból a családokból, amelyek Men- delssohn idejében Berlinben „a porosz zsidók polgári helyzelének feljavitásán- fáradoztak, alig maradt! egy is a zsidóságban ! Kitértek, kitértek és ujra kitértek ! Heine egész köre — kitért ! Goabriel Riesser, a zsidő jogok nagy har- cosának az utódei — kitértek ! A XIX. században - az evangélikus de le Roy nevü misszionárius becslése szerint — a világon 224.000 zsidó kereszlelkedett ki, ez 

100.000 zsidóval több, minti amennyi 181 6-ban egész Dorosz- országban élt. 
224.000 zsidő ember sirkövén kereszt. Ha hozzászámitjuk a családokal és nemzedékekei, amelyek azóta elmultak, ugy legalább egy- milliónyi veszteséget könyvelhet el a zsidóság ezen a cimen. 
A kikeresztelkedéshez a legujabb időben a vegyes házasság intézménye társult. 1900-től 1927.ig Németországban 103.000 zsidő házasságra 33 800 vegyes-házasság eselt. A vegyes-házassághoz társult azután a születések számának apadásában megnyilat. 

halálozás áll, 
Ez a testek mérlege ! 
Még fájdalmasabb a szellemi mérleg. Nagy a vesztességünk emberekben, de még erősebb az vesztesség, ami a zsidó lényegben jut kifejezésre. 

Bucuresti Bul Elizabeta 15. Tel. 316-41 Igazgató: M. lampolsky, a Zsiídő Nemzeti Alap volt romániai igazgatója. Rendszeres hajójárat kéthetenként Ba- lesztinába és közelkeletre a legkedve zőbb feltételek mellett Legközelebbi indulások : 
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ban at 5, január 19. 
sanuár 20. 

sau- 

net- Heti hánc i7 w 

idő. zombat kezdete : 

kák üzlet bezárás 4.42 

kö gyertyagyujtás 4.45 

hot Istentisztelet kezdete 4.55 

NÉPÜNK 5 

cikkeinek utánnyomását csakis a torrás 

megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár 569-4 

Alépünk" 

Szombat befejezése 5.55 

Felhivjuk előfizetőinket, különösen 

zokat. kiket inkasszánsainknak nem áll mód- 

iban felkeresni, hogy hátralékos előfizeté- 

ket számunkra haladéktatanul beküldent 

lyeskedjenek. Külföldi előfizetőink nemzef- 

közi postautalványon küldhetik be hátralé- 

kaikot. – Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz 

munkánkban támogassanak bennünket, hogy 

lapunk fovábbra is teljesitfhesse hivatását és 

nogy akadálytalanul küldhessük a jöpbőben 

és cimükre lapunkat. A ,NÉPÜNK" kiadó- 

mioatala. 

A tavaszi vásár Tel-Avivban 
Irta: Alexander Vilmos, leruzsálem 

Még négy hónap választ el a tel-avivi ki- 

álliiás és tavaszi vásár megnyitásától, de már 

hosszu hónapok óta lázas levékenység folyik 

a kfállitási téren és szokatlanul élénk érdeklő- 

dés imutatkozik mindenütt a Levante Messe 

iránt. Tel Avivban, a kiállitás jelvénye, a „Re- 

pülő teve" az uralkodó plánéta. 

Az április 26-án megnyiló VI.ik ktállitás 
négyszer olyan nagy területen lesz megtartva, 

mini az 1932.es. Kerek 100.000 négyzetméter 

lerületet foglal el az ez évi Levante Messének 

szenmtelt hely. 

Még december hó végén történt, hogy a 

kiállitás igazgatósága vezetésével megjelentek 

a bel- és külföldi ujságirók, a konzulátusok 

képviselől, a különböző testületek vezetői, a 

rabbinátus tagjai, hogy megtekintsék a vásár 

területén folyó munkál. A pavilionok felépitése 

120.000 fontba került. A kiállitás területén ez- 

időszerint is 250 ember dolgozik állandóan, 

de további 500 ra tehető azon munkások száma, 
akik a pavillonokhoz szükséges vasszerkezete- 

ken, gyárakban dolgozik. 

A legnagyobh pavillon, amelyben Palesz- 

tina ipara lesz kiállitva, 3200 négyzetméter te- 

rületen épül fel, mig az angol pavillon 1800 

négyzetméter helyet foglal el. A hazai ipar pa- 

villonja előtti tér amfiteatrum-szerüen lesz 

épilve, ugy, hogy a pavillon alkalmas lesz a 

cionista kongresszusok megtartására is. 

Dizengofi polgármester a látogató vendé- 

gek előtt részletes jelentésben számolt be az 

eddigi munkálatok eredményeiről és párhuza- 

mot vont az 1929 és 1932.ben megtartott ki- 

állitások és a jelenlegi Levante Messe között, 

amely minden bizonnyal ugy kereskedelmileg, 

mint forgalom tekirtetében felül fogja mulni 

az összes eddigi tel avivi kiállitásokat. A tel- 

avivi piac rendkivül nagy jelentőséggel bir a 

keleti kereskedelmi összeköttetés szempontjá- 

ből, mert Tel-Aviv a keleti piac kapuját ké- 
pezi, amely felé Európa orientációja irányul. 

épikezési löltségek 140.000 fontot tesz- 
nek ki. 

Dizengolf polgármester közölte egyben a 
sajtó képviselőivel, hogy a kiállitás megnyitá- 
sával Tel Aviv negyedszázados fennállása is 
összeesik, amelyet méltóan fog a város veze- 
tősége megünnepelni. 

Schalom Asch a Nobeldij jelölje. 
Vilnából jelentik: A Zsidó Tudományos Intézet 

központi igazgatósága elhatározta, hogy az 
1934. évi irodalmi Nobeldijra Schalom Ascht, 

robbi, a 

a legnépszerübb zsidő irót jelöli. 

t 

- Kereskedelmi kapcsolatokat 
keres Spanyolország Palesztiná- 

Hoz. Jeruzsálem, (ITA) A madridi spanyol keres- 
kedelmi minisztérium egyik reprezentánsa érkezett a 
napokban Palesztinába és bejárla az egész országot, 
hogy kereskedelmi kapcsolatokat teremtsen a paleszti- 

nai termelők és fogyasztókkal, Spanyolország egyébként 

is igen erős figyelemmel kiséri a palesztinai mezőgaz- 

daság, különösen pedig a narancstermelés fejlődését, 

mert a narancsfelvevő piacokon éles konkurencia van 
Palesztina és Spanyolország termelői között. 

-Az Aguda nem akar együttmü- 
ködni a Mizrachival. Varsó. M Dubin fő- 

lettországi Aguda vezetője, varsói 

tartózkodása során nyilalkozott a sejtő képvi- 

selőinek a Mizrachi és az-Aguda viszonyáról 
és kijelentetle, hogy véleménye szerint nem 

valószinü, hogy a Mizrachi és az Aguda kö- 

zös frontja léirejön. A Mizrachi - mondta M. 

Dubin főrabbi, – nem helyesen válesztolta meg 

az időpontot az Agudához való köze edéshez : 

miért csak most hallja meg a palesztinai val- 

lástalan épitlés miatt felhangzó kiáltásokat, 

midőn a baloldali cionista executive kiszori 

totta őt a vezetésből ? Semmi kilátása nincs 
tehát annak, hogy az Aguda együttmüködjön 

a Mizrachival, mig az a cionista szervezet 

egyik frakcióját alkotja. - Rav Dubin sejm 

képviselő reméli, hogy ez, az Aguda Világ- 
szervezet álláspontja is. 

Mizrachi hirek. A Mizrochi Világ- 

szervezet központja körlevélben fordult a Mizrachi 

országos központok vezetőségéhez, amelybe felhivja 

összes szervezeteit, hogy a Keren Ussiskin alap érde- 

kében intenziv munkát lejtsenek ki. - A Mizrachi Vi- 

lágszervezet központja megtelte a szükséges lépéseket, 

hogy a Wadi Havarith földeken a Mizrachi középosz- 

tály telepitési munkálatat azonnal megkezdődjenek. – 

A clonista sajtóban olyan hirek jelenlek meg, hogy a 

palesztinai Waad Leumi (zsidó nemzeti tanács) által 

összeállitott politikai bizottságban Rav Melr Berlin 

személyében a Mizraechi Világorganizáció is képvisel- 
teti magét. A Mizrachi központja hivatalos komuni- 

kében cáfolja ezt a tendenciózus hirt a következőket 

állapitva meg: Rav Meir Berlin nem képviselte hivata- 

losan a Mizracit, minthogy a Mizrachi nem is lett 

felkérve a politikai bizoltságban való részvételre. Rav 

Melr Berlin csak magán meghíivásnak tett eleget és a 

bizottság ülésén azért veti részt, hogy kifejtse, hogy 

mi a feladata és kölelessége a politikai bizottságnak. 

Minthogy az ülés közben sürgősen el kellett utaznia, 

irában közölhetle csak álláspontját, A Mizrachi Világ- 

szervezetnek semmi kapcsolsta a politikai bizottsággal 

á Rav Meir Berlin mint megán személy velt részt az 

ülésén. 

— Két törvényhozó testületet akar- 

nak az arabok Palesztinában. Jeruzsá- 
lem. - A ,„Meraet el Snark" cimü hivatalos 

lap egyik legutőbbi számában foglalkozik a 

palesztinai parlament kérdésével és azt a szen- 
zációs javaslatot veti fel, hogy Palesztinában 

ne egy törvényhozó testületet alkossanak 

arab és zsidő képviseletekből, hanem külön 

arab és külön zsidó testületek létesüljenek. A 

lörvényhozó testületek javaslataikat a főkor- 

mányzó elé terjesztenék, aki aztán össze- 

egyeztetné a különböző fellogásokat. A lap 

megjegyzi, hogy ez a megoldás azért is cél- 

ravezetőbb, mert igy megtakaritlanák azt a 

rengeteg időrablási, amely a közös tferület 

létrejölte esetén a tolmácsok és forditások 

igénybe vennének. A zsidó sajtó is élénken 

kommentálja az uj arab tervezetet. 

Már Ausztria is, Dolfuss is ? 

Bécs. Dolluss osztrák kancellár egyik legutóbbi 

beszédében az entiszemitizmust üdvös dolog- 

nak tartja, csak nem olyan formában, mint 

ahogy azt a német nácik csinálják, hanem mo
- 

dern, civilizált formában. az osztrák anti- 

szemitákat a komoly keresztény szociálista 

munkára akarja felszólitani. 

- A bécsi zsidóság hanvatlása szá- 

mokban. Bécs. A bécsi zsidó hitközség 
által kibocsájtott statisztikai jelentés megdöb- 

bentő képet fest a bécsi zsidőság katasztrő- 

fális hanyatlásáról. E szerint 1933 januárjától 

november végélg összesen 2.534 haláleset 

történt a hitközségben, mig a kitértek száma 

690.re rugolt. Ezzel szemben mindössze 857 

születést jegyeztek be és a zsidó hitre vissza- 

térlek száma 336 volt. A születések arány- 

száma 4 az 1000-hez. A házasságkötési és válási 

statisztika is válságos helyzetről számol be. 

A fenti 14 hónapos időtartam alatt 985 házas- 

ságot és 306 válást számláltak. A hitközség 

vezetőférfiai szakértői véleménye szerint a 

születések számának csökkenése és a válá- 

sok emelkedése a bécsi zsidóság rohamos 

elszegényedésének következménye. 

- Véget ért a varsói Mizrachi kon- 
ferencia. Varsó. - A varsói Mizrachi kon- 
ferencia utolsó vitanapján Rubinstein rabbi 
(Wilna) polemizál Brodt rabbival, aki az Agu- 

dához való közeledést indítványozza, mialatt 

az Aguda inkább elltávolodik a Mizrachitól. 
Rubinstein rabbi beszéde végén őva int attól 
a gondolattól, hogy a Mizrechi kilépjen a 

cionista világszervezet kereteiből. Rabbi Nu- 

rok rigai sejmképviselő csatlakozik Rubinstein 

rabbi álláspontjához. Mindkét szónok felhivja 

a Mizrachit, hogy a zsidő világkongresszus 

érdekében minél szélesebb propagandát fejt- 

senek ki. A konferencia elhatározta a Keren- 

Kajemeth és a menekült német zsidőság pa- 

lesztinai letelepülésének támogatását. A len- 

gyel Mizrachi elnökének ujra Rabbi S. Brodt- 

ot választotta meg a konterencia, A párttanács 

elnökének Rabbi J. Rubinstein (Wilna) lett 

megválasztva. Az uj vezetőség fog dönteni 

afölöt, hogy támogatják e a revizionisták pe- 

ticio akciójá'. 

Német borzalmak. Párisban a 

„Németországi terror Vizsgáló Bizottsága" 

második ülésében egy szemtanu, aki maga is 

a sonnenburgi koncentrációs táborban volt el- 

helyezve, a következőket jelentette: „Egy ille- 

tékességi vita kapcsán Diehlsnek, a titkos 

államrendőrség felügyelőjének a következő 

eset jutott tudomására: Égy zsidő spát. két 

fiával együtt beszállitottak a táborba. Kihall- 
gatásuk után mindhármuknak az arca fel volt 

dagadva, Az apa eszméletlen volt. Azután 

mindhármat a szivattyu alá vonszolták. Éj- 

szaka mindhármen öngyilkossági kisérletet 

köveltek el. A legfiatalabbikon homoszekszuá- 

lis erőszakot követtek el. - Egy másik tanu, 

aki Papenburg mellett Neusustrum táborában 

volt internálva, a következőket vallotta: O" 

tartózkodásom első napján Nolte SS legény 

Baruch zsidót agyonalőtte. Nolte azt a paran 

csot adta Baruchnak, hogy mint futár bizo- 

nyos feladattal távozzék. Mikor árövid utat 

fett, Nolte hátulról rálőtt és combjába talált. 

Baruch összerogyott. Nolte odarohant és azt 

kiáltotta: Talán megfordulnál! és a foglyot 

hátbalőtte, Baruch azonnal meghalt. Hat fog- 

lyoti arra kényszeritettek, hogy aláirjanak 

égy jegyzőkönyvet, mely szerint Baruchot 

menekülés közben lőtték agyon. El- 

mondja a tanu azt is, hogy a tábor 

zsidő fogjait különösen szombati napon 

kinozzák borzalmas módon. Büntető egzerci- 

rozást végeztetnek velük, beverik a fogaikat 

és arra kényszeritik őket, hogy rothadt bur- 

gonyát egyenek. A náci őrök azt mondják 

erre: „A zsidóknak sábeszük van." 

Meggvilkoltak egy chalucot. Lem- 

berg. A közeli Ratschin községben a rend- 

őrség egy gyükosság nyomára bukkant, amely- 

nek az áldozata Abrahám Wais chaluc, aki több 

évig volt a lengyel kommunista párt tagja. A 

rendőrség több ifjumunkást tartóztatolt le, 

mert az a vélemény alakult ki a hatőságokban, 

hogy a chalucot kommunista társai gyilkolták 

meg, nehogy elárulja ilegális szervezeteiket, 

amelynek hosszu ideig ő is tagja volt. 

—- Hogyan helyezkedik el a mene- 

kült német zsidóság. A párisi L'/Univers 

Israelite érdekes cikkben ismerteti, hogy mi 

lett szokkal a német menekültekkel, akik Je 

ruzsálembe kerültek. A lateiner pályák ott is 

tul vannak zsufolva. Jeruzsálemben több mint 

200 zsidő orvos van, az ügyvédek száma 

pedid a kelleténél jóval több. Mit tesznek 

lehát azok a némel lateinerek, akik leruzsá- 

lembe érkeznek ? Egy orvos aki néhány hő- 

nappal ezelőt még Magdeburgban praktizált, 

most épületnél mallert kever. Mellette a filo- 

zófiai iudományban járatos professzor dolgozik. 

Két fiatal drezdai vegyész mint mozgó könyv 

árus árusitja el azt a könyvlárát, amelyet 

csodával határos módon át tudot! menteni a 

menekülés utján. Egy prolesszorné a női fod- 

rászatot tanulla meg, üzletében férje csattog- 

talja az ollót. Egy másik professzornak a fele 

sége kalapkészitést, varrás! tanult. Égy volt 

mérnök a Rheinlands Industriewerk Elecirici- 

tüts A. O. vezető álásából garage tulajdonossá 

lépett elő. Tizennégy diák létrát, spongyát 

vödröt szerzett és ma nótázva, dalolva abla- 

kokat tisztogat. Az adatokat a francia lap a 

kopenhágai Dagens Nyheder tudósításából 

vette át.
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A barna cár országából 

Németország 

rek terjednek el, 
vult volna a zsidók helyzete. 
fogást arra lehet 
megszüntek a kirivó terroraktusok. Nem sza bad azonban elfelejtenünk, hogy most ugy, mint ezelőtt több ezer zsi internálótáborokban, akik hihetetlen bestiállitá sokon mennek napon 
hitler fiuk kénye ked 
tatva. 

A véres kilengések falán valóban csök- 
szerint, de helyét egy sokkal 

kertek a látszat 
brutálisabb 

gazdasági terror 
b helységekben gyakran az is előfordul, hogy zsidók még élelmiszereket 

mert megta- 
az áruk kiszolgálását. A zsidóő kereskedők ki vannak szolgáltatva a nemzeti- 
rensnek, aki Jegjobb belálása 

váltotta fel. Kiseb 

sem tudnak maguknak vásárolni, gadják számukra 

szociálista konku 
szerint semmisiti meg a zsidő exisztenciákat. Minthogy szonban még mindig vannak árják, akik szivese bben keresnek fel egy kiváló zsidő orvost és ügyvédet, a birodalmi kormány most olyan tervezeten dolgozik, amely uj csapást mér a zsidó intellektuelekre, E szerini elrende- lik a zsidó orvosok és ügyvédek kishelysé- gekbe való költözködését, ahol a nemzetiszo- ciálista terror szabadabban elbánhat velük. Ez nem jeleni kevesebbet, minthogy erőszakkal meggáfolják az orvosokat és ügyvédeket pra- xisuk kifejtésében és az éhholál prédájául dob Ják őket oda. 

A német korm 
szándéka, hogy a n 
matikusan egy 

ánynak ugy látszik az a 
émet zsidőságból sziszte. 

koldus népet 
csináljon, Jellemző például, hogy elhunyt zsidő kereskedők visszamaradottjainak nem enged- ték meg, hogy az üzleteiket fovább folytassák és kényszeritették őket a likvidálásra. A zsidő orvostanhallgatók nem tehelik le szigorlataikat, mielőtt meg nem szerzik a német állampol- gárságot, ami egyet jelent azzal, hogy tanul mányaikat nem folytathatják. 

A német kormány azonban a zsidő ifju- ság középiskolai tanulmányai elé jis sulyos akadályokat gördit és emiaft a zsidő fiatal- ság ipari foglalkozások kitanulásas ufán néz. nemzetiszociálista barbárság azonban ilt is utját állja a zsidők fejlődésének, amennyiben rendeletileg tilfotta el a keresztény iparoso- kat, hogy zsidő tanulót felvegyenek. Igy aztán az élet minden vonalán 

megsemmisitő harc folyíik 
a német zsidőság ellen. 

De a külföldi zsidóság 
előtt áll, hogy a némelt zsid 
szenvedése visszahat rája is. 
mehet el senki sem közönyös 
dőság katasztrófája mellett, A 
nak nem szabad e 

is azon veszély 
őság nyomora és 
Ezért tehát nem 
en a német zsi- 
német kormány- 

lérnie célját. Meg kell ta- nulnia, hogy a világ zsidősága nem engedi becsületét és német tesfvéri becsületét elti- porni, ha a barna pPropaganda még olyan jól is müködik. Aki azt hiszi, hogy a német kor- mány nem érzi a világ zsidósága és a millió sok becsületes kereszlény kulturember által vezetelt gazdasági 

bojkottot az sulyosan csalódik. Mert ha a világ zsidó- sága komolyan veszi feladatát, akkor a német kormány nem fogja fudni véglegesen meg- semmisiteni a német zsidóság föbb, mint fél milliónyi seregét. De ennek nem is szabad bekövetkezni. Ebben a harcban nem állunk egyedül, mert a 

népek szövetsége is tanujelét adta már annak, hogy oldalunk mellett áll, és elitéli a német barbarizmust. A hare talán sulyos és nem is lesz tulságo- san rövid. De a zsidóság a keresztény kultur- világ támogatásával végül is elfogja érni cél ját és megmenti zsidó testvéreit a barna pokol véres torkából. 

Igazi arculata 
A közvéleményben mindinkább olyan hi 

mintha Németországban ja- 
Ezt a téves fel 

visszavezetni, hogy egyelőre 

épen 
dő, sinylődik az 

ta keresztül és teljesen a 
vének vannak kiszolgál. 

Palesztinai hirek 

sosszé huzódik el. Ebben a 2 zőgazdaság egészen sajátos math Gan, mely 
és mellette lévő Bné Berak sági telepek gyanánt létesültek. Kertgazdoságok nészetek, szóval a 
bilisnak és fejlődésképesnek bizon 

módon vegyül össze. Ra 

yultak és az ültet 
a területen, Tel.Aviv rohamos fejlődésével Ramaih- Gan nagy átalakuláson ment keresztül, A haladt. Egyrészt mindinkább erőse kereteiből való 
ázak nogy 

másrészt a fia 
területeket a 
gyártelepbe, 
szont egy ipari vál 
áll előtiünk Ramath 
ipar tulszárnyalja a mezőgazdasági 
lónia egészen rövid időa belül Tel A Ma, mintegy husz gyár dolgozik Ramath lyem, aluminium, 
édességek, szegek, drótok, ezekből az üzemekből, Á 
vállalatokról van szó, 
melyek már hosszu évek óta olt dolgoznak, Igy pél- dául az „Assis-, mely a ciírus gyümölcsökből készit pompás konzerveket és gyümölcsnedveket. A gyárnak negyrésze azonban a közelmultban léte: ült. Az uj ipari i egy része ide koncentrálódik. A válla. lafok nagyrésze arra törekszik, hogy azokat a termé- keket, amelyeket eddig külföláről hoztak be, az ország- ban állitsák elő és a helyi piacot helyi termékekkel lássák el. Az ipari fejlődéssel felmerül a szükségletek. nek megfelelő vámpolitika kérdése. Palesztina azon kevés országok közé tartozik, amelyekben még a sza- badkereskedelem dominál é adódó helyzeténél fogva ne 

bb lett a 

kertekkel való épitésének tendencióája tal ipar is ezen a 
maga számára. A lakásnegyed 

alat dolgozik. 

fejlődést és a ko- 

Carban, Se 

dróthálók, stb. k erülnek ki 
ltalában kisebb és 

szebsdkereskedelem elveit. a , helyt kifejtődik a hazai ipar, önmagától adódik a vám- védelem kérdése. A palesztinai gazdssági körök gene- rális megojdásokai keresnek és csakis ilyen értelemben folytatnak tárgyalásokat a kormánoyal. Világosan látják, hogy nagy mértékben a vámpolitikától függ a pa- esztinai ipar konkurrencia-képessége ugy a belföldi piacon, mint a szomszédos területeken. 

Jeruzsálem déli vidékén, ahol a régi időkben gyümölcsü tetvények Valtak, most ujra gyümölcskerté szetet rendeztek be, 5000 dunámnyi területen, amelyre 200 családoi telepítenek le. 

A tel-avivi kereskedelmi kamara évi jelentése közli, hogy az 1933 as év első 9 hónapjában 2025 be- vándorló jött az országba. akik legkevesebb 1000 font tőkével rendelkeztek. 

Palesztina és Auszíria között a kereskedelmi kapcsolatok állandóan mélyülnek. Különösen Auszíria exportja emelkedik évről-évre. 

Ras el Ain ban az uj felepitéseket irányitó bizott. ság 1000 dumányi földet szerzett meg egy munkásfele- pités céljaira. A földterület Pojja arab faluval határos. A tervek szerint 200 családot elepitenek le a földte- rületen, közöttük 50 német-zsidó családot is. A többi telepütő mezőgazdasági munkásokból fog állani. 

A Lloyd Triestino hojózási társaság engedélyt nyert az olasz kormánytól arra, hogy a jelenlegi bajó- forgalmát felére csökkentse, mert a palesztinsi kor- mány által élelbeléptetett bevándorlási korlátozások köve keztében a forgalom 300.al csökkent, A hojózási forgalom csökkentése csak a holtszezonon" keresztül fog tartani és február végén kezdetét veszi a normális hajójárat. 

A cionista Palesztina. hivatal közlése szerint egyedül Lengyelországból 1933 ben. 11916 bevándorló érkezett az országba, Ebben a számban benne vannak az összes bevándorlási ketegóriák. 
kam 

John Farraday, angol rendőrtisztet, aki az októ- beri arabzendülések elleni rendőrattakot vezette, nyilván arab panasz alapján, kormányparancsra Beer Sheba ba helyezték át.xia. 

A palesztinai legfelsőbb biróságnál ezidősze- rint 206 zsidő és 155 arab ügyvéd van bejegyezve, Praxist azonban mindössze 167 zsidő és 152 arab ügy. véd folytat, ugy, hogy az aktiv zsidó ügyvédek 52 és az arabok 488 ot képeznek. 

tőmunkást visznek ki 
nek számára külön c 
dolog ugyanis, hogy 
löbbsége zsidó. 

Palesztinába Szalonikiből, akik ertifikátokat szereznek, Közismert Szaloniki kikötőmunkásainak döntő 

A palesztinai Ruthenberg elektromos müvek a napokban felállitotta 3-ik 8000 lőerős turbináját, amely. lyel most már 34.000 lőerős elektromos felkészültséggel rendelkezik a Ruthenberg müvek. Szakértő körök re- 

Tel. avivtól Petach-Tikváig forgalmas és élénk 
ónában az ipor és a me- 

Tel. Áviv közvetlen közelében fekszik 
kolonia főleg mezőgazda 

házigazdaságnak összes ádai renta- 
Vények is kedvező fejlődési lehetőségeket találtak ezen 

fejlődés két irányban 
város szük ő menekülés és a külső területeken való 

Vidéken keresett uj 
benyulik a kertgazdaságnok szomszédságában vi- 

Ma már világosan Gan fejlődésének irányvonela. Az 

viv gyárvárosa lesz. 

szerszámok, csokoládé, különböző 

középszerü 
Vannak gyárak Ramaih Ganban, 

a vizsgála 

tekintenek 

Az épitkez 
emelkedik, 

,pénz, de 

j Egy 
valamint 

zsidó ipari 

mánya is k 

ezredes, 

Tel-Av 

A Fala 

lesztinába. 

roleum tartá 

Paleszt 
illiams k 

délre arany 

A Wadi Hawariih földeken egy arab bedu csapat megtámadott több zsidó munkást, akik köz négyen sulyosan megsebesültek, A rendőre 

A palesztinai 

a betétállomány 

naszkodnak. A 
hozott tőkét. A komatláb 11, 
lekötölt kölcsön után 2 

még mindig rosszabb, ha e 

A palesztinai vasutak 2 millió fontot be az elmult év folyamán. 

43 éves apa, a felesége és egy 30 éves 
gáztak le a jeruzsálemi 

* A beiruti lapok közlik, hogy Libánon állam kor 
Tel Ávivban. 

Tel-Aviv, 

Iranszjordánisi kormánytól a kir csak ezen missziós társaság tulajdonában van Trans. jordánia fővárosának, Amsannak 

saság rendelésere készitenek. épitésénél több száz 
ból 10 mérnök érkezik a 

1934 január 19 

tot. 

vissza. 

ési és 
de a benkok mégi 

plac nem tudja felvenn 
9 és csak 

14%. Az sem jó tehát, ha sok 
gyáltalán nincs, —- 

invesztáltaj 

23 éves fiul vak ember kitüntetéssel viz egyetem héber fakultásán. 
A cionista exekutive legutóbbi kimutatása szerin 1933 ban 4630 000 fontra emelkedeit a palesztína tőke, az 1932. s 2 235 000 fonital szemben 

épviselteti magát a tavoszi Levante-Messe 

iv. Az olssz 

a kórháza is, 

sztin 

Amint az 

Haifában februárban megkezdik 10 hatalmas pet- ly épitését, amelyet az ireki petroleumfár- 
A petroletm- 

s lesz foglalkoztatva. 
munkálatok irányilás 

munká Aegltá- 
ára, 

inai arab lapok jelentése szerint, Capitary utatásai során, Beer Shebától és réz ércekei tertalmazó telajra bukkant. 

—– Az 
1,089.849 láda 
német 
meg a ha 
munkások 
mig be ne 
Végül is a 

s 

cLU, 

a
t
-
 

k 

k
 

mélk, hogy rövidesen sor fog kerülni a 4ik turbina felállitására 13, z et . 

hajó horogkere 

csal a hajót. 

Ttemplomi kegy- 

bármily müvészi 
olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 

Kérjük mindenütt az 
„ALBA-HUNLNA-- 
antiszeptikus 

- Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
és kiváló minőségü 

„URSIIS 
árt 

elmult évben Paleszti 
narancsfélét exportáltak. — Egy 

missziós fársaság megvelle a 
moábi kórházat, Úg yan- 

jelentése szerint a két és félmilliós palesztinai kölcsönt még január haváben átutalják Da- átutalás megförténik, azonnal megkezdődnek a közmunkák. 

tartályok 

nából 

2000 km-re 

szfes zászlóval jelent ifei kikölőben, de a zsidő rakodó- nem akarlak 
m vonják a 
reb munkások rakták meg narancs. 

addig a hajóra menni, 

menorák 
gvertvatartók, 
serlegek, 
evőeszközök, 

szerek, 
kivitelben leg- 

Ccaarmnul" 
ezüstáru gyárban 

Strada Gen. Necnicsa No. e 

pipere szappant 

* szappant 
Gyártja : 

Breckner János r.-i, 
Alba- Iula 

mötszoescsmeomsmGzscermecmecenek 

horogkeres tes zászlót. 1 
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— Sirkőállitás. A nemrégiben elhunyt 
esztenbaum Adolf z.c.1. sirkövél, a családfő 
vesztése által sulyosan érintett család még 

a slajsimban felállitja és a sirkövet Sevat hő 
8ik napján, (január 24 én), szerdán délelőlt 

őrakor fogja felavatni a Rulikovszky uti uj 
ett. 0 orlh, izr. tlemelőben, amelyre a gyászoló csa- 
lardés lád ezuton hivja meg az elhunytnak rokonait, 
ő arátait és jóismerőseit. 

- A huszti hitközségben, mind a 3 
bbi-párt megbizottjai közös megbeszélést tar- 

ak, amelynek eredményeképen felajánlják 

eitelbaum loel nagykárolyi főrabbinak az ál- 

st, s adnak neki 3 hónapi haladékot a vég- 

ges válasahoz, igenlő esetben 6 hőnapot az 

ás elfoglalására. Három hónap elteltével, 

nlő válasz hiányában megisméltlik a válasz- 
a pápai „Adasz Jiszroél" főrabbija és 

okaöccse Orünwald ungvári rabbi között. 
mél a választásnál egyszerü szavazattöbb- 

Ég dönt. 

— Mit kiván a Mizrachi az Aktions- 
omité ülésétőöl? A közeljövőben megtar- 
indó Aktionskomité ülésérezvaló tekintettel a 
izrachi világszervezet jeruzsálemi központja 

zzal a kéréssel fordult a londoni cionista 
xecutivéhoz, hogy a tárgysorozatban a követ- 

ame kező napirendi pontoknak adjanak helyet: 
A vallásos kérdések, amelyeket a Mizrachi 
legutőbbi kongresszus alkalmával előterjesz 

ett. 2. Allija kérdések, amelynek kapcsán a 
erlifikátlok elosztásának módozatait is meg 

kell állapitani, különös tekintettel a közép- 
osztály bevándorlására. 3. A jelenlegi exeku- 
ive lemondása és egy uj exekutive meg- 

a álasztása, amelyen a cionista mozgalom min- 
en árnyalatának részt kell vennie. 

- A szerb király születésnapja. 
Őlelsége Sándor jugoszláv király születésnap- 
jál az ország összes orthodox, neolog és sze 
fárd hitközségei méltőságteljesen és lelkesedve 

ünnepelték meg. A dinasztia üdvéért az ösz- 
szes imaházakban istentiszteletet tartottak. 

— Egy zsidő bankigazgató öngvil- 
kosságot követett el Sevuljuson. Általá- 
nos megdöbbenést keltett Sevljuson a elmult 
nét szerdáján Krámmer Mór bankigazgató, 
volt hüközségi elnök öngyilkossága. A 453 
éves tragikus sorsu bankigazgató, aki mindig 
a legnagyobb szorgalommal töltöttle be hiva- 
ásált, szivenlőtte magát és azonnal meghalt. A 

öztiszteletben álló férfiu haláláról többféle 
erziók szállingóztak a városban, de hátraha- 
yott leveleiből csak egy önérzetében lulérzé- 

keny férfiu végzetes tettére lehet következ- 
fetni. - 

Kook törabbi felhivása az Ussiskin- 
akció érdekében. Jeruzsálem. Kook főrabbi 
Tendkivül meleg hangu felhivást adott ki a 
most megindult Ussiskin akció érdekében, 
amelyben méltatja Ussiskin rendkivüli érde- 
melt a palesztinai zsidő földek visszaszerzése 
tekintetében. Különösen ama reményének adolt 
kifejezést felhivásában Kook főrabbi. hogy a 
létlesitendő Kfar-Ussiskin kolonia települői a 
Tóra szellemében fogják életüket és munkáju 
kat folytatni. Elérkezelt már az ideje annak, 
hogy az összes Keren Kájemeth által támo- 
gatott földek telepesei a zsidó vallás tradicióit 
tiszteletbe tarisák, mert ez hozhat csak fényt 
és áldási a zsidó országépitésre. 

— Jattai narancs – horogkereszt- 
tel. Berlin. A berlini Judische Rundschau irja 
a következőket: „Lapunk egyik olvasőja több 
selyempapirt hozott be a szerkesztőségünkbe, 
amelyeket narancscsomagolásra használnak. 
A selyempapir közepén egy vöröskörben a 
következő felirás volt olvasható : „St. Elijah 
Brand (Jaffas)7. Nyilvánvaló volt tehát, hogy 
a jafiai narancs számára, reklámszempontokból 

felhasználták Elijahu proféta nevét, azonban ez 
nem volt elég, hanem a csomagolásban oldalt 
még két horogkereszt is állott. A német ható- 
ságok többizben megtiltották már, hogy a 
horogkeresztet, mely nemzeti szimbolum, rek- 
lámcélokra felhasználják. Nem tudjuk, hogy 
ezt a selyempapirt a horogkeresztekkel és 
Elijáhu proféta nevével. hol nyomták ? Német. 

országban, vagy Palesztinában ? Mindenesetre 
mértékadó köröknek oda kell hatni, hogy az 
yen reklámok megszünjenek, amelyek csunya 
fényi vetnek az exportcégek üzleti lelkisme- 
reltlenségére. 

Németországban önmagától fog 
a zsidókérdés megoldódni.« A berlinben 
megjelenő „Jüdischen Rundschau" hasábjain, 
Theilhaber, az ismertnevü szociologus foglal- 
kozik a német zsidóság népesedési számada- 
taival, amelyek igen siralmas képet festenek a 
német zsidőság jövőjét illetőleg. Dr. Theilha- 
ber ama véleményének ad kifejezést, hogy 
amennyiben a német zsidóság népesedési 
iránya nem változik gyökeresen meg amelyre 
semmi remény nincs, ugy önmagától fog 
megoldódni a német 2sidókérdés. Dr. Theil- 
haber statisztikát közöl, hogy a szülő zsidó 
nők száma 1925 óta milyen katasztrófálisan 
visszaesett és kiszámitja, hogy 1945 ben az 
1925 os arányhoz viszonyitva felére fog csök- 
keri azon zsidő nők száma, akik anyai ren- 
deltetésüknek eleget fognak tudni tenni. Az 
utóbbi hőnapok emigrációja is rendkivül ér- 
zékenyen érinti a német zsidóságot, mert az 
ifjuság legjava hagyja el az országot. A kit- 
váló szociologus végül azt állapija meg, hogy 
azok a zsidőók, akik nem akarják családjukat 
a teljes pusztulásnak kitenni, egyedül csak a 
cionista mozgalomban találhatnak megoldást 

jövőjük biztositása tekintetében. 

– A német hitleristák ajándék- 
rádió hangjai mellett akarják a 
carei-i svábokat maguk számára meg- 
nvyerni. Careiből jelentik: Az elmult héten 
nagy szenzációja volt a kis városkának, ami- 
dőn köztudomásul jutot!t, hogy a némelt anti- 
szemita propaganda intenzivebb fejlesztésére 
a német nácik prof. dr. Staubenger, Deutsche 
Kulturverein cimére két erős lesdásu rádiőót 
küldtek, amely a németországi rádióállomáso- 
kat rendkivül erős hangon fogja. A cél nyil- 
vánvaló. Ily módon akarják megnyerni a né- 
meltnyelvü sváboka! is a horogkeresztes esz- 
méknek. 

– A palesztinai kormány ujabb be- 
vándorlási szabotázsa. Varsó. A varsói 
angol konzulátus megkeresési intézett a var- 
sői Palesztina-hivatal főirodájához, amelyben 
közli, hogy uj intézkedéseket kapott a palesz- 
tinai kormánytól a „kézmüves" kategória be- 
vándorlása tekintetében. Eszerint a kézmüve- 
sek, 18-35 évig, akik eddig közveflenül a pa- 
lesztinai kormánytől kapták a certifikatokat, 
amennyiben 250 font tőkével rendelkeztek, 
most csak a Palesztina Hivatal certifikátjaival 
léphetnek az országba. Csak a 35 éven felü 
liek kapnak a továbbiakban is közvetlen a 
kormánytól certifikátot, de ezek is csak abban 
az esetben, ha igazolni tudják, hogy Paleszti- 
nában önálló ipart fognak tudni üzni. A tőkés 
bevándorlásoknál is megszoritásokat léptetet! 
életbe a kormány. A jövőben a tőkés szülők 
gyermekei nem vándorolhatnak be, csak ab 
ban az esetiben, ha az ő részükről is felmu- 
tatnak 1000 font tőke-összeget. A gyermekek 
számára tehát, a szülők certifikátjától függet- 
lenül, küön certifikátok válnak szükségessé. 

- A pecicai Zsidő Kulturegylet az 
elmult héten látta vendégül Kauftheil Ernőt, 
a timisoarei Mizrachi elnökét, aki a zsidőság 
aktuális kérdéseiről tartotlt rendkivül nivős 
előadást, amelyet a közönség nagy tetszéssel 
fogadott. - A rőöviddel ezelőtt megalakult 
Zsidő Kulturegylet élelrehívása egyébként 
Guttmann Ignátz kántor és dr. Weisz József 
orvos érdeme. Az egyesület sorozatos előadá 
sokat tart, amelyek mindig eseményszámba 
mennek a pecicai zsidőság körében. Eddig a 
következők tartottak az egyesület rendezésé- 
ben előadásokat az emlitelteken kivül: Dr. 
Friedmannn Jlózselat, Reiner Adolf, Harnik 
Anna, Kuliner Gyula, Kleia Mariska, dr Weisz 
lJózsefné, Éliás Andorné, Eltás Andor, Kulinar 
Vidor, Messer Margit, Berkovits Bernáth, 
Kertész Tibor, Reiner Sándor, Fuchs István, 
Kohn Mihályné, Strasser Károly, Kuliner Sán- 
dor és Kuliner Pál. - A WIZO alakulóban 
van. 

— Jugoszláviai előtizetőink tigvel- 
mébe! Közöljük a jugoszlávtai elöfizetőink- 
kel és olnasóinkkal, hogy kiadóhivatali meg- 
bizottunk, Lebobits Jakab ur, a közeli 
napokban Jugoszláviába érkezik, hogy ott 
számunkra előfizetői és inkasszó munkát 
végezzen. Kérfük előfizetőiaket és olvasóin- 
kat, hogy őt munkájában támogatni szives- 
kedjenek. 

Egyesületi hirek 
A ludusi izr. hitközség választmánya a f. hó 14-én 

megtartott válaszláson a következő vezetőséget álli- 
tolta a hitközség élére: Elnök Heller Mózes, alelnök 
Jakab Mendel, gondnok Adler Benő, gond. tanácsos 
Pollák Márkusz, pénztárnok Izrael Jákab, iskolaszéki 
elnök Glück Józsetf. 

A huedini orth. izr. hitközségnek hosszas fára- 
dozás után sikerült az érev-kérdést megoldani. A rég- 
óta vajudó kérdés megoldása Kaopf Samu hitközségi 
elnök érdeme. 

A timisoara-i Mizrachi az elmult héten látta ven- 
dégül Rav Welisz londoni főrabbit, a jeruzsálemi 
Mizrachi központ kiküldöttjét. Az előadótermet a kö- 
zönség zsufolásig megtöltötte, Eppler lakab elnök üd- 
vözlése után Rav Weisz emelkedik szólásra és rend- 
kivül széleslátókörü, nivós előadása nagy sikert ara- 
tott. Szombat este Rav Weisz tiszteletére Mtave Mal- 
ket rendezett a Mizrachi, amelyen Eliezer Orünberger, 
Stern Józsel és dr Rosenberg Oszkár köszöntötték a 
vendéget. Másnap a Zs. N, Sz. kulturrendez vénye ke- 
retében tartolt Rav Weisz előadást. Dr. Lénárd Ernd 
üdvözölte a Zsidó Nemzeti Szövetség nevében az elő- 
adót, akit itt is lelkesen ünnepett a hallgatóság. Ráv 
Weisz előadásainak hatása alatt számosan iratkoztak 
be a timsoarai Mizrachi szervezetbe. 

Az iloki két orihodok hitközségek közötti béke- 
tárgyalások, amelyel még a nyár folyamán Rav. Dávid 
Tellelbaum, ujhelyi főrabbi egyengetett, végül befeje- 
zést nyertek. A hitközség vezetői megállapitották, hogy 
a hosszu évekig tartó sajnálatos harcok, nem áthidal- 
hatatlan ellentélekből erednek és a jövőben egységes 
erővel fognak küzdeni az orthodoxia zavartalan fejlő- 
déséért. 

A zágrábi Chewra Kadischa a közelmult napok- 
ban tartotla meg évi közgyülését, amelyen dr Franck 
elnök számolt be a Szentegylet évi tevékenységéről. 
A Chevwra jelenleg is támogatja ar emigránsokat, diá- 
kokat és szellemi munkásokat, akik gazdasági szük- 
ségben élnek, A zágrábi Chewra 1933-ben ünnepli 150 
éves évfordulóját. 

A suboticai orthodox izr. hitközségben december 
végén tartották meg a hitközségi választásokat. Elnök- 
nek Orossberger Ignátz-ot választották meg döntő sza- 
vazattöbbséggel, aki eddig is a legnagyobb közmegelé- 
gedésre töltölte be a felelősségteljes közéleti poszt- 
ját, 

A zágrábi orthodox zsidóság egy uj mikve felál- 
litásán fáradozik, amely bár jelentős anyagi erőket 
vesz igénybe, de a tradicióhü zsidóság még áldozatok 
árán is megvalósitja terveit, - A zágrábi Talmud Tóra 
iskola is szép eredménnyel dolgozik és növendékei 
állandóan szaporodnak. Rövidesen az orthodox zsidó- 
ságnak ezt az intézményét is meg kell nagyobbitani, 
hogy a növekvő igényeknek elegel tudjon tenni. 

Pöstyénbe az elmult héten Jecheskel Reich, bos- 
kowitzi főrabbi tartott vendég-drosot, amely rendkivül 
nagy tetszési aratott. 

Kosicen a hitközségi választást szervező pártok 
fuzióra léptek. Nyugodt és izgalommenles választásra van 
kilátásban. 

Az uzhorodi hiiközségi klauz vezetősége közöti 
feanálló konfliztus ügyében a hatóságok döntése a hil- 
községi vezetőség álláspontját igazolja. A perlekedés 
1gy minden bizonnyal a Din-Tóra előtt fog ftolyta- 
lódai. 

Chuston egy zsidó segélybizoltság alakult a Talmud 
Tóra és chéderek szegény gyermekeinek meleg ebéd- 
del való ellátására. 

A tornalai ,Ateres Bachurim" egylet taglétsz áma 
állandó emelkedésben van, ugy, hogy szükségessé vált 
egy uj ottlhon keresése. Ebből a célból az egyesület 
sorozalos előadásokat fog rendezni, amelyekre már 
felkörték R. Feiwl Freund és M. S. Hoffmann fő- 
rabbit. 

Az ungvári Celre Mizrachi 1 hó 7.én tartotla meg 
évi közgyülését. Ch. Spiegel hosszabb referátumban 
ismertetle az egyesülel levékenységét, majd a közgyü- 
lés a következő vezetőséget választotta meg: Elnök: 
Schwartz Vilmos, alelnök; Lippmann Sándor, titkár: 
Spiegel Lpót, kultur ref.; Deulsch Mósche, pénztáros: 
Kornfeld liszrael, ellenőr: Cubner lózsel, K. K, L. 
biztos: Weisz Salamon 

A pozsonyi Mizrschi könytárnak 1935 ban 2583-ra 
szaporodott a könyvállománya. A Mizrachi könyvtár 
igen jelentős kulurmunkát végzett az ideológia nevelés 
tekintetében. 

A salai orth. izr, hitközség a napokban tartotta 
évi közgyülését, amely a követlkező vezetőséget álll- 
totla a Litközség élére: Elnök: Menz Dezső, alelnökök: 
Oansl Simon és Blau Gyula, pénztárnok: Kalisch Si- 
mon, ellenőr: Kohn Rudolf, templorátelőljárók: Goldsteim 
Vilmos és Weinréb Simon, Az előljáróság tagjai: Do- 
náth Dávid, Fieischer Simon, Kalisch Róbert, Brichim 
Sándor. Pénzügyibizottság : Vogel Dezső, Kolmann 
Gyula jun. Crünmwald József. Jólékonysági bizottság: 
Kollmann Gyula sen. és Donáth Marek. 

A belgrádi szefárd templomban impozáns chanu- 
kai ünnepség folyt le, melynek ünnepi szónoklatát 
Alkalay országos főrabbi tartotta, ki beszéde kerelé- 
ben kihangsulyozta a Chanuka vallási és nemzeti je- 
lentőségét és vázolta az igazi Makkabeusok követendő 
céljait. 

A petrovoseloi hitközség a napokban avalta fel 
ujonnan épült, rendkivül szép Beszhamidrosát. Az ava- 
tási ünnepség főpontját Prager Salamon főrabbi avató 

beszéde képezte, ki az épitkezés fontosságának kieme- 

lésén kivül meleg szavakban mondoti keszönetet mind 

azoknak, akik ahhoz anyagi vagy erkölcsi támogatá- 

sukkal hozzájárultak.
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VARSÓ. A varsói konzervatórium nagytermében egy nyilvános chanukaünnepélyt rendezett a varsól zsidóság Palesztina vallásos felépitésének céljairo. A chanukaünnepélyen megjelent Reb Léb Pupka, a nagynevü gaon, a közelmultban elhunyt Chofecz Chaim fia, Elimelech Neutel rabbi, az ismerinevű Mizrachi vezetőférfiu, dr. Feldmann és a vallásos zsidóság több reprezentánsa, Az ünnepség szokatlanul nagy anyagi és erkölcsi eredménnyel zárult. — Przemyal zsidó negyedében náthaláz járvány ülölle fel a fejét, amely néhány nap alati több hajálos áldozatot sze- dett. A rabbinus bőjt és imanapot rendelit el. - Az ujév során a lengyel rabbiszővelség elnöke, Rabbi- ner Asron Lewin, selmképyiseiő, megjelent Moscicki lengyel miniszlerelnöknél és tolmácsolta számára a vallásos zsidóság kivánságeit. 

PRÁGA. - A Csehszlovák külkereskedelmi hiva tal megtelte a lépéseket, bogy Balesztina és a köz- társaság közötti kere skedelmi kapcsolatok a jövőben kimélyüljenek. 
" 

BERLIN. – A berlini rendőrség jelenlése szerint ly Epstein zsidő egyetemi hallgató személyében el. foglák Horst Wessel, a zsidó hitlerista nemzeti hős- nek a gyilkosát, A külföldi lapok azonban revelsé- gesnek tartják ezen jelenlést és az! irják, hogy a ber- Iini titkos rendőrség ilyen jelentések kibocsájtásával csak a tehetetlenségét akarja fedezni. - A „Hellbron- ner Tageblatt- egy bojkoltfelhivást közöl, amely löb- bek között a kövelkezőket tartalmazza: „Aki a zsidók nál vásárol, az megkárositja a német gazdsaságot. A zsidó áruházak sirásói a némel középosztálynak, — Noha a kormány rendelelében utasilotta a helyi ható. ságoka!, hogy a féli segélyakcióba a szükségben szenvedő zsidókat is részesíteni kell, a breszlaui, va- lamint a bajor hivatalos szervei szabotálják a zsidók segélyezéséi. - A berlini zsidó hijközség legutolsó statisztikai adatai közlik a következőket : Négy hónap alat kivándorolt Beriinből 22.000 hitkézségi tög. Máj- cius 1e óla kikereszlelkedés nincs, a visszatértek száma október 1-ig 1200. Az állásuktól megfosztolt zsidók közt 750.000 márkát osztottak ki. Az ujonnan megnyiló zsidó iskolákba 2930 zsidó gyermek jár. A hitközség kölcsönpénztára 2000 igénylő közt 220.000 márka ipari és kereskedelmi kölcsöni osztott ki. 

MOSZKVA. - A közelmult napokban szabdult ki az orosz börtönökből 16 cionista, akik valamennyien Palesztinába ahkernak kivéndorolni, sajnos azonban nincsennek meg az anyagi eszközeik céljaik keresz- tülvitelére. 

DEBRECEN, - A debreceni és pécsi egyeteme- ken az antiszemita diáktüntelések tovább folynak. A diákszövetségeket a hatóságok feloszlatták. 

FRANKFURT. - Az Iereelt- 
organuma, a napokban lépelt 73.-ik 

NEW.YORK. - Röviddel 60 éves születési év. fordulója után megha't Oeorg Alexande: Kohut, az ismer amerikai zsidó tudós és bib.iografus. Temetése iannés 1-én volt a newyorki zsidóság nagy részvéle mellett. 

a német zsidóság 
évfolyamába. 

BUDAPEST. — A magyar képviselőházban, Váry és Zsilinszky képviselők tiitakoztak a hitlerist ák által támogatoti megyarországi antiszemitizmus ellen, mond- ván, hogy az, az ország rendje és békéje elleni pro- paganda is egyben. 

ATHEN, - A görög kormány feloszlatla az E E. E. nevü antiszemita alakulatot. 

CONSTANTA. - A 
Casler, lengyelországi 
Palesztinába menni. 

rendőrség letartóztatta 
fiatalembert, ki gyalog akar! 

BECS. - A bécsi diákszövek ég kebelében egy antiszemitizmus elleni liga alakult meg, mely céljául tüzte ki, hogy a világ összes hasonló szervezetit egy egységes világmozgalomra szólitja fel. 

LEMBERG. — Profeszor Brodetzky, a Cionista Executive tagja Lembergbe érkezet! 

LONDON. - Dr Chaim Weizmann lemondta a tervezeit amerikai utazásái és február elején Palesz tinába megy. 

LODZ. - Egy chaszid családból származott 19 éves leány, Chana Szoba chevszka beleszeretett egy keresztény emberbe és n egszökölt vele. A leány anyja, mikor megtudia lánya szökését, megőrült. 

ZÜRICH. — A zürfchi református egyház püspöke Hauri, az ujév alkalmábol pásztorlevelet adott ki, mely- ben elitéli az antisz emitizmust és az egymás iránti szereletre hivja fel hiveit. 

SZALONIKI. - Egy szaloniki.i flatal asszory alfe. leti bánatában. hogy nem kapotl cerlifikátol és nem követhette férjét Palesztinába, öngyilkos let, — A castnai zsidóság összegyüjtölt 100.000 dollári a gőrög zsidók palesztinsi telepilésére, 

BUCURESTI. - Dr. Vera Weizmann, a WIzo Vilégszövetség elnöknője rövidesen sz országba fog érkezni, hol részt vesz a Keren Hajeszod akcióban. 
IIPCSE. - A némelellenes bojkott következtében e néme! könyvexport évi 284 millió márkáról 1933 évben 125 millió márkára csökkeni. 

Ujabb német-zsidó petició a Nép- szövetség előtt. Genf. – Dr. Gustá Simon, breszlaui ügyvéd peticióját, akit Felsőszilé- ziában a néme! hatóságok erőszakkal meg- akadályoztak praxisa kifejtésében, a népszö. vetségi tanács napirendre tüzte és még január hő folyamán le is tárgyalja. Simon ügyvéd peticiójában elmondja, hogy ugy Breszlauban, mint Felsősziléziának német-lengyel felügyelet alatt álló részén, megakadályozták hivatásának kifejtésében azzal az indokolással, hogy kom- munista. Ez a vád azonban teljesen alaptalon. Dr Simon egyébként a népszövetségi titkárság kérésére, hogy valamely népkisebbséghez tar- tozőnak érzi e magál, kijelentette, hogy ő a 

mány is fel lett szólitva, hogy tegye meg megjegyzéseit a peticióhoz, azonban elzárkó- zolt a válasz elől és kijelentette, hogy ez nem jelenti az!, mintha a petició 
ismerné el. A népszövetségi tanács a peticiól a felsősziléziai konvenció 147 § a értelmében fogja tárgyalni és mir den valószinüség szerint a döntése egyezni fog, a Bermheim petició során elfoglali állápontjával. 

–- Értesitem a nb. közönséget, hogy vendéglőmet Szenipálu. 10 sz. alól átköltöz- tettlem (Weitzer Jénos) Stír. Bratianu 3 alá. Kérem a szives párffogást továbbra is. Tauel- holz József, Arad. 
— Egy jugoszláviai tudós a zsidőó- ságról. Subotica. Dr Milic Ivo, a suboticai jogakadémia dékánja röviddel ezelőtt előadást tartott a zsidóságról és a zsidő vallásrél, amelyben igen szép szavakkal emlékezeti meg a zsidó vallás tisziult erkölcsi alapelveiről és a zsidő nép rendkivül értékes szellemi fulaj- donságairól. A professzor előadásában arra intett, hogy meg kell becsülni a zsidő népet, amely sok áldozatot hozott már a törlénelem kulturális haladása érdekében. A zsidóbarát egyetemi tanárt a több száz főnyi közönség lelkes ovációban részesítette. 
– Zsidő letelepülés Nyugatafriká- ban. Liszabon. Egy német bizottság érkezett a napokban Liszabonba, hogy tanulmányozza Angola, nyugatafrikai portugál koloniának vi- szonyait a német zsidóság letelepülésének szempontjából. A portugál kormány barátságo- san kezeli a terveket és remélik, hogy kész- séggel elő fogja mozditani a német zsidőság angolai letelepülését. 
– A lubovicsi rabbi akciója az oroszországi zsidóság érdekében. Varsó. A Moment? jidis nyelvü nepilap közli, hogy a Rabbi Schneursohn, lubovicsi főrabbi kez- deményezésére a lengyelországi vallásos kö- rökben mozgalom indult az oroszországi zsi- dőság érdekében és már is többezer aláirás- sal egy emlékiratot nyujtottak át az Egyesüli- Allamok kormányár ak, amelyben arra kérik Roosevelt elnököt, hogy a Szovjetoroszország elismerése kapcsán interveniáljon az orosz kormánynál a zsidóüldözések ellen. Nahum Sokolov, aki az akció meginditlása során Var. sóban tartózkodott, ugyancsak biztositotta a mozgalom vezetőit az akció támogatásáról. 

New-Vork zsidósága számok- ban. Newyorkban ezidő szerint 1.750. 000 zsidő él, amelyből Bronx-ban 420.000, Man- hattan ban 600.000, Brooklyan.ban 500.000, Cueens-ben 60.000, Richmond ban 20.000 és a többi városrészekben 150 000. A zsidó fo- gyasztást 6500 füszer, szárnyas és csemege. üzlet, 1200 gyógyszerlár, 3000 trafik és iró- szerüzlet, 6000 kőser-mészárszék, 700 cipő- üzlet és több ezer rövidáru és szaküzlet látja el. Mindezek a zsidó negyedekben vannak. lelenleg 11 zsidő szinház van Newyorkban, a zsidőnegyedekben 12 zsidő bank ház 500 millió alaptőkével. 

— Dr Alkalay grandrabbi fogadta- tása a bolgár királyi párnál. December 10-én a bolgár királyi pár ünnepélyes fogad- falást rendezelt. a szerb királyi udvarnál. A kormányon és a katonai hatóságokon kivül je- len voltak a különböző felekezetek képvisele. tei, közöltük a zsidő felekezel részéről Dr Al. kalay országos főrabbi Min mindenkor, ez- utltal is kifejezésre jutott az uralkodóház vé- delme alatt az az egyenjoguság és feljes har- monis, melyben a jugoszláviai zsidők a többi felekezetekkel élnek. 

zsidő nemzelti kisebbség iagja. A német kor. 

tartalmát igaznak 

És KiszsiDŐ TÖRTÉNETEKk 

Für alle mesümodem gesogt!: 
Egyik máramarosszigeti barátunk mesél mint megtörtént igaz történetet. 
lt Máramarosszigeten, nem is olyan ré gen, egy zsidő orvos, aki családi okok mial kikeresztelkedett, Képzelhetjük, hogy milye szemmel nézték egy olyan erősen zsidő vá rosban a mesümedet. Pacienturájának 90% természetesen zsidő volt. Közöttük egy öreg szegény, nagyon beleg ember, akit amiko meglátlogatoti és kérdezte, hogy milyen az ál lapota, az öreg, röviden és sokatmondóan ig válaszolt: 

gesogt 1. 
Az orvos nevetett, – hát mit is csinál volna egyebet. Jó arcot vágolt, a csunya játékhoz... 

A vészfélk 
A vonat nyilt ! Lehrner izgatottan kidugja fejét az ablakon és megkérdi : 
—– Kalauz ur, kérem mi történt ? 
— Valaki meghuzta a vészféket és most legalább egy félőrát kell i vesztegelnünk. — De hiszen akkor én lekések, — mond. ja Lehrner. 
— Miről késik le? 
— Nekem, kérem ma van az 

és ha sokáig állunk lekések- 
A kalauz mélyen a szemébe néz Lehr- nernek is igy szól: 
—– Mondja csak, 

a azt a vészféket ? 

Az öngyilkos 
Az egyik városkában Weisz bejelenti a rendőrségen, hogy Orün öngyilkos akar lenni. A rendőrségről egy detektiv megy ki Crünhöz, aki nyugodtan ül otthon és eszeágában sincs öngyilkosnak lenni. 
Becitálják Weiszt a rendőrségre és meg- kérdik, milyen alapon tette meg bejelentésél. 
— Hát kérem, — mondja Weisz - én 

esküvőm 

nem maga huzta meg 

Grünnek évek óla tártozom és már igen sok- szor felszólitott, hogy fizessek, de én nem fizettem. 
— Na és? 
— Na és erre tegnap koptam tőle egy levelet, melyben azt irja : Ez az utolsó levelem. 
Amii az ellenségnél 

dobolnak ki. 
A háboru alat! minden galiciai faluban kidobolták a hadijelentéseke!. A kisbiró végig- ment a falun, dobolt és harsány hangon be- mondta, hogy a San folyőnál ötezer foglyok ejtettünk, 10.000 és 60 ágyul zsákmányoltunk. lgy ment ez heteken át, a kisbiró dobolt 

és bejelentette a fényes haditényeket. 
Egy galiciai zsidó egyszer igy dobolás után utlánaszaladt és igy szólt: 
— Nézze, barátom, ez rendben van, ennyő foglyot, ennyi fegyvert, ennyi ágyut nyertünk. De azt is mondja meg nekem, barátom, hogy mit vesztettünk ? 
A kisbirő ránéz, megsodorja a bajuszát, köp egyet és a világ legnyugodtabb hongján 

mondja : 
— Azt odaál az ellenségnél dobolják ki. 
Mer:t egy hTulajdonsága 

hiányzik ? 
A vilnai község vezetője, R. Sabatai Ko- hen, a hires „Sach- nagyon szerette volna kántornak megválasztani egyik hivét, a „Beér 

Hagolha" szerzőjét, R. Mosét, aki nagy nyo- 
morral küzdölt. A hitközség ellenkezett : ,Hi- szen nincs hangja 1" Mire a Sulchan Aruch 
gaonja csodálkozva felelt: „Hát ez a baj ?" 
Bölcseink szerint az előimádkozó legyen imák- 
ban jártas, tanult ember, istenfélő, sokgyerme- 
kes, gondokkal sujtolt, kedvelt a községben és 
kellemes hangu. Hát R. Moseben megvan min- 
den előirt tulajdonság: sok a gyermeke, sok a 
gondja, tudós, közkedvelt, istenfélő, csak éppen 
hangja nincs. És mert egy tulajdonság hiány- zik, mellőzzük őt ? Hol találunk kántort, akiben megvan valamennyi felsorolt fulajdonság ? ... Chiriasi .Tipograla Románeascá- Orades, Aleea Romel No. 2 .— Telefon 87. 


